ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

Социально - экономическое положение Брянской области

ЯНВАРЬ – ОКТЯБРЬ 2020 ГОДА

Редакционная коллегия:

H.A. Муратова – Председатель редакционной коллегии

Быстрова Т.Ю., Клорштейн В.Э., Майорова О.М., Малиновская Л.Ю., Павловская Т.М., Пахомова О.В., Самигуллина И.В., Сопова А.В., Троепольская Е.Е.

Социально - экономическое положение Брянской области за январь - октябрь 2020:

Доклад/ Брянскстат. - Брянск, 2020. - 126 с.

В докладе представлена комплексная оперативная статистическая информация о социально - экономическом положении Брянской области за январь - октябрь 2020 года. Отдельные статистические показатели приведены за январь - сентябрь 2020 года согласно срокам разработки Федеральной программы статистических работ.

Ряд показателей, приведенных в докладе, рассчитан с учетом экспертной оценки.

В таблицах, отражающих ежемесячную динамику, показатели за последний месяц в последующем выпуске доклада уточняются по данным ежемесячной статистической отчетности в соответствии с методикой разработки. Относительные показатели в этих таблицах отражены в сопоставимой структуре отчитывающихся предприятий и организаций.

Доклад предназначен для работников органов управления, научных, предпринимательских и банковских кругов, профессорско - преподавательского состава, аспирантов и студентов экономических специальностей, а также для всех, кого интересует информация о социально - экономическом положении Брянской области.

© Территориальный орган Федеральной службы госстатистики по Брянской области, 2020

E-mail: p32_mail@gks.ru

http://bryansk.gks.ru

ОТВЕТСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛИ ЗА РАЗДЕЛЫ ДОКЛАДА

		Телефоны
ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ	САМИГУЛЛИНА И.В.	67-12-73
Оборот организаций	ТРОЕПОЛЬСКАЯ Е.Е.	67-12-56
Промышленное производство	ТРОЕПОЛЬСКАЯ Е.Е.	67-12-56
Строительство	МАЛИНОВСКАЯ Л.Ю.	67-12-32
Сельское хозяйство	СОПОВА А.В.	67-12-61
ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ	БРОКУНОВА Л.А.	67-13-65
Потребительский рынок	МАТЮШЕНКО Т.Г. ГРЕНКОВА Е.В.	67-12-49 67-13-60
Оптовая торговля	СЛЯДНЕВА О.Н.	67-12-50
Внешняя торговля	СЛЯДНЕВА О.Н.	67-12-50
КОЛИЧЕСТВО ОРГАНИЗАЦИЙ И РАЗВИТИЕ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ	ВАЛОВА Н.М.	67-13-91
Малые предприятия	ПАХОМОВА О.В.	67-12-58
Инвестиции	МАЛИНОВСКАЯ Л.Ю.	67-12-32
Цены	БЕЛИКОВА Н.В.	67-13-96
Финансы	КУПРИНА Е.С.	67-12-16
Уровень жизни населения	МАЙОРОВА О.М. ПАВЛОВСКАЯ Т.М.	67-12-13 67-12-47
Рынок труда	ПАВЛОВСКАЯ Т.М.	67-12-47
ДЕМОГРАФИЯ	МАЙОРОВА О.М.	67-12-13
Жилищные условия населения	БУРДИНА О.А.	67-12-26
Образование	ВОРОБЬЕВА И.Г.	67-12-94
Здравоохранение	МАЙОРОВА О.М.	67-12-13
Культура	ТРОШИНА Я.В.	67-12-92

В докладе приняты условные обозначения:

Γ	грамм	\mathbf{M}^3	кубический метр
Γ.	год	млн.	миллион
га	гектар	млрд.	миллиард
Гкал	гигакалория	пасскм	пассажиро-километр
дкл	декалитр	ПОГ. М	погонный метр
долл.	доллар	p.	раз
ед.	единица	руб.	рубль
кВт	киловатт	T	тонна
кВт-ч	киловатт-час	Т.Γ.	текущий год
КΓ	килограмм	т-км	тонно-километр
КМ	километр	трлн.	триллион
км ²	квадратный километр	тыс.	тысяча
км ³	кубический километр	усл. ед.	условная единица
Л	литр	чел.	человек
M	метр	шт.	штука
M^2	квадратный метр	ЭКЗ.	экземпляр

явление отсутствуетданных не имеется

х сопоставление невозможно

0,0 небольшая величина

В отдельных случаях незначительные расхождения между итогом и суммой слагаемых объясняются округлением данных.

СОДЕРЖАНИЕ

	Страницы
І. ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ	
показатели	6
II. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ	
1. Оборот организаций	8
2. Промышленное производство	9
3. Строительство	12
4. Сельское хозяйство	15
4.1 Растениеводство	16 16
4.2 Животноводство	10
5. Транспорт 6. Потребительский рынок	19
6.1 Розничная торговля	20
6.2 Платные услуги населению	23
7. Оптовая торговля	24
ш. цены	
1. Изменение цен по секторам экономики	25
2. Потребительские цены	25
3. Цены на рынке жилья	30
4. Цены производителей	30
5. Индексы тарифов на грузовые перевозки	33
IV. ФИНАНСЫ	
1. Финансы организаций	34
V. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ	
1. Денежные доходы	36
VI. РЫНОК ТРУДА	
1. Занятость и безработица	
1.1 Занятость	42
1.2 Безработица	46
VII. СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ	
1. Демография	48
VIII. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ	50



І. ОСНОВНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

	Октябрь 2020 г.	Октябрь 2020 г. в % к октябрю 2019 г.	Январь - октябрь 2020 г.	Январь - октябрь 2020 г. в % к январю - октябрю 2019 г.	Справочно: январь - октябрь 2019 г. в % к январю - октябрю 2018 г.
Индекс промышленного производства	X	102,2	X	98,2	115,9
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам деятельности, миллионов рублей (в фактически действовавших ценах)					
добыча полезных ископаемых	25,7	89,9	307,3	114,4	122,91)
обрабатывающие производства	22982,9	105,8	200357,3	101,1	117,6 ¹⁾
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	1491,2	96,3	13924,8	98,2	102,71)
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	790,8	100,5	7321,3	99,6	106,1 ¹⁾
Объем выпущенной продукции сельского хозяйства, миллионов рублей	9557,9	99,0	86578,9	102,4	102,7
Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», миллионов рублей	6785,8	в 2,5 р.	37845,9	162,2	103,6
Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования, тысяч квадратных метров общей площади	52,5	108,9 ²⁾	299,6	134,9 ²⁾	172,7 ²⁾
Грузооборот автомобильного транспорта, миллионов тонно – километров	180,6	88,0	1557,7	93,6	104,6
Пассажирооборот автобусов общего пользования, миллионов пассажиро - километров	52,2	88,2	422,7	77,6	103,0
Оборот розничной торговли по всем каналам реализации, миллионов рублей	25962,3	101,0	210046,7	93,2	101,8
Оборот оптовой торговли, миллионов рублей	24398,2	104,6	223068,1	99,5	103,5
Оборот общественного питания, миллионов рублей	946,3	79,3	6805,2	64,1	105,0
Объем платных услуг населению, миллионов рублей	4558,1	91,0	40535,1	85,6	101,8
Индекс потребительских цен	X	104,7	103,9 ³⁾	103,7	105,74)
Индекс цен производителей промышленных товаров ⁵⁾	х	104,4	105,5 ³⁾	100,2	95,7 ⁴⁾



Окончание

					Окончание
	Октябрь 2020 г.	Октябрь 2020 г. в % к октябрю 2019 г.	Январь - октябрь 2020 г.	Январь - октябрь 2020 г. в % к январю - октябрю 2019 г.	Справочно: январь - октябрь 2019 г. в % к январю - октябрю 2018 г.
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций (кроме субъектов малого предпри-нимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций) в фактических ценах, миллионов рублей	x	X	15003,6 ⁶⁾	54,7 ⁷⁾	в 2,7 р.8)
Задолженность организаций (кроме субъектов малого предпринимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций) на конец сентября 2020 года, миллионов рублей:					
Дебиторская	122131,3	103,6 ⁹⁾	X	X	108,010)
Кредиторская	154825,3	94,79)	X	X	97,9 ¹⁰⁾
из неё:					
задолженность по платежам в бюджет	5184,7	113,69)	X	x	50,4 ¹⁰⁾
Численность официально зарегистрированных безработных, человек на конец октября 2020 года	X	X	15146	в 3,4 р.	98,3
Начисленная средняя заработная плата одного работника					
номинальная, рублей	31681,3 ¹¹⁾	106,9 ¹²⁾	31326,9 ⁶⁾	106,37)	107,78)
реальная	X	102,5 ¹²⁾	X	102,6 ⁷⁾	101,889
Просроченная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов деятельности без субъектов малого предпринимательства, миллионов рублей, на 1.11.2020 года	Х	х		_	_13)

¹⁾ Начиная с итогов за январь 2019 года при расчетах динамики показателей в качестве информации по соответствующему периоду предыдущего года используются данные, сформированные на основе отчетности



респондентов, предоставленной в предыдущем году.
²⁾ В целях обеспечения сопоставимости с предыдущими периодами относительные показатели рассчитаны без учета жилых домов, построенных на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства. ³⁾ Октябрь 2020 года к декабрю 2019 года.

⁴⁾ Октябрь 2019 года к декабрю 2018 года.

⁵⁾ Включая организации, реализующие товары на экспорт.

⁶⁾ Январь - сентябрь 2020 года.

⁷⁾ Январь - сентябрь 2020 года к январю - сентябрю 2019 года.

⁸⁾ Январь - сентябрь 2019 года к январю - сентябрю 2018 года.

⁹⁾ В процентах к соответствующей дате прошлого года.

¹⁰⁾ Задолженность на конец сентября 2019 года в процентах к соответствующей дате прошлого года.

¹¹⁾ Сентябрь 2020 года.

¹²⁾ Сентябрь 2020 года к сентябрю 2019 года.

¹³⁾ Задолженность на 1.11.2019 года в процентах к соответствующей дате прошлого года.

II. ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ

1. ОБОРОТ ОРГАНИЗАЦИЙ

Оборот организаций по видам экономической деятельности

в фактически действующих ценах

	1	ин денетвующих цених
	Январь - октябрь 2020 г., млн. рублей	В % к январю - октябрю 2019 г.
Всего	671303,0	106,3
в том числе организации с основным видом деятельности:		
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	65654,1	112,8
добыча полезных ископаемых	301,2	114,8
обрабатывающие производства	164157,1	98,9
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	34908,4	98,5
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	9140,7	130,7
строительство	17005,1	112,6
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов	252801,2	110,5
транспортировка и хранение	61224,4	88,2
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	3664,1	85,1
деятельность в области информации и связи	11905,1	108,6
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	10233,8	101,9
деятельность профессиональная, научная и техническая	19792,3	в 3,5 р.
деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги	3260,8	100,1
государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение	487,8	100,3
образование	1569,7	84,3
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	14190,6	109,0
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений	480,9	52,4
предоставление прочих видов услуг	525,7	92,8



2. ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Индекс промышленного производства в октябре 2020 года по сравнению с октябрем 2019 года составил 102,2 процента, в январе - октябре 2020 года по сравнению с соответствующим периодом 2019 года -98,2 процента.

Индекс промышленного производства $^{1)}$

	В % к	
	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду
	2019 год	
Январь	104,5	84,4
Февраль	111,0	106,9
Март	105,3	109,4
Апрель	126,9	109,2
Май	118,7	98,7
Июнь	111,4	97,4
Июль	117,3	102,2
Август	111,7	89,4
Сентябрь	120,0	119,8
Октябрь	117,9	98,9
Ноябрь	113,7	93,7
Декабрь	121,1	109,1
Год	115,2	X
	2020 год	
Январь	105,5	72,3
Февраль	101,7	104,9
Март	103,3	110,6
I квартал	104,1	80,9
Апрель	86,2	92,7
Май	88,7	97,6
Июнь	96,6	107,7
II квартал	91,4	103,6
I полугодие	97,3	X
Июль	80,5	91,0
Август	101,5	99,7
Сентябрь	98,1	106,5
Ш квартал	92,6	105,9
Октябрь	102,2	106,2
Январь-октябрь	98,2	X

¹⁾ Индекс промышленного производства исчисляется по видам экономической деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" на основе данных о динамике производства важнейших товаровпроизводителей (в натуральном или стоимостном выражении), в качестве базисного используется 2018 год.

Индексы промышленного производства по основным видам экономической деятельности

	Октябрь 2	2020 г. в % к	Январь – октябрь	
	октябрю 2019 г.	сентябрю 2020 г.	2020 г. в % к январю - октябрю 2019 г.	
Индекс промышленного производства	102,2	106,2	98,2	
Добыча полезных ископаемых	90,0	74,3	94,4	
в том числе по видам:				
добыча прочих полезных ископаемых	90,0	74,3	94,4	
Обрабатывающие производства	102,9	105,4	98,2	
в том числе по видам:				
производство пищевых продуктов	99,8	98,0	106,9	
производство напитков	92,0	88,1	94,2	
производство табачных изделий	85,8	94,0	77,6	
производство текстильных изделий	111,5	62,6	98,3	
производство одежды	95,1	93,2	95,6	
производство кожи и изделий из кожи	105,8	99,4	50,0	
обработка древесины и производство изделий				
из дерева и пробки, кроме мебели, производство				
изделий из соломки и материалов для плетения	106,3	104,9	98,9	
производство бумаги и бумажных изделий	99,8	109,7	101,3	
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	87.9	100,6	99,4	
производство химических веществ и химических				
продуктов	96,4	105,2	79,0	
производство резиновых и пластмассовых изделий	93,6	96,7	102,9	
производство прочей неметаллической минеральной продукции	113,2	105.2	105,9	
производство металлургическое	49,5	99,3	73,4	
производство исталлургическое производство готовых металлических изделий,	47,3	77,3	75,4	
производство готовых металлических изделии, кроме машин и оборудования	в 5,2 р.	в 2,1 р.	158,4	
производство компьютеров, электронных	в 3,2 р.	в 2,1 р.	130,4	
и оптических изделий	135,9	58,5	95,1	
производство электрического оборудования	80.4	90.9	84.1	
производство машин и оборудования,	00,7	70,7	07,1	
не включенных в другие группировки	155,1	134,4	101,0	
производство автотранспортных средств,	100,1	10 1,1	101,0	
прицепов и полуприцепов	91,5	100,3	83,6	
производство прочих транспортных средств	7 1,0	100,5	00,0	
и оборудования	76,1	123,0	78,8	
производство мебели	118,7	120,2	103,0	
производство прочих готовых изделий	в 2,6 р.	139,3	191,3	
ремонт и монтаж машин и оборудования	63,3	102,2	83,7	
Обеспечение электрической энергией, газом и				
паром; кондиционирование воздуха	84,9	182,7	93,7	
в том числе по видам:				
производство, передача и распределение электроэнергии	98,0	129,6	108,2	
производство и распределение газообразного	······································			
топлива	78,0	в 2,1 р.	93,6	
производство, передача и распределение пара и горячей воды	88,0	188,0	90,5	
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	100,9	93,8	100,9	
в том числе по видам:				
забор, очистка и распределение воды	93,9	100,5	96,8	
сбор и обработка сточных вод	116,0	100,4	111,9	
сбор, обработка и утилизация отходов;				
обработка вторичного сырья	99,8	89,6	99,7	



Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по видам экономической деятельности

в фактически действующих ценах

				ействующих цена:
	Октябрь 2020 г.		Январь – октябрь 2020 г.	
	млн. рублей	в % к октябрю 2019 г.	млн. рублей	в % к январю - октябрю 2019г.
Добыча полезных ископаемых	25,7	89,9	307,3	114,4
в том числе по видам:				
добыча прочих полезных ископаемых	25,7	89,9	307,3	114,4
Обрабатывающие производства	22982,9	105,8	200357,3	101,1
в том числе по видам:				
производство пищевых продуктов	9959,9	111,9	89470,5	108,8
производство напитков	222,9	90,5	2402,1	103,6
производство табачных изделий	1)	166,1	1)	в 2,2 р.
производство текстильных изделий	56,7	115,6	581,8	90,6
производство одежды	142,2	85,7	920,5	78,6
производство кожи и изделий из кожи	14,9	119,9	218,5	104,2
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов для плетения	317,2	98,4	2648,7	95,1
производство бумаги и бумажных изделий	862,9	98,3	7949,7	96,5
деятельность полиграфическая и копирование		67.	2-2-0	000
носителей информации	24,4	85,4	273,8	99,0
производство кокса и нефтепродуктов	1)	16,0	1)	48,8
производство химических веществ и химических продуктов	790,0	136,0	5136,1	63,0
производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских целях производство резиновых и пластмассовых	1)	106,4	1)	98,1
изделий	646,2	87,4	5449,5	105,5
производство прочей неметаллической				
минеральной продукции	1216,7	121,6	11442,8	97,6
производство металлургическое	372,0	44,0	5210,5	63,4
производство готовых металлических изделий,	366,3	64,1	4368,7	100,1
кроме машин и оборудования производство компьютеров, электронных	300,3	04,1	4306,7	100,1
и оптических изделий	430,2	126,0	3067,7	82,1
производство электрического оборудования	327,7	107,7	3428,9	142,9
производство машин и оборудования,				······
не включенных в другие группировки	832,1	127,4	8266,8	127,1
производство автотранспортных средств,	052.0	1064	0555.1	111.0
прицепов и полуприцепов	952,0	106,4	8555,1	111,0
производство прочих транспортных средств и оборудования	4071,1	97,4	31465,8	93,5
производство мебели	295,9	105,0	2619,2	86,6
производство прочих готовых изделий	507,6	в 5,9 р.	1154,6	в 2,7 р.
ремонт и монтаж машин и оборудования	302,7	63,3	3438,7	83,7
Обеспечение электрической энергией, газом и	302,7	03,5	3 130,7	05,7
паром; кондиционирование воздуха	1491,2	96,3	13924,8	98,2
из него:				
производство, передача и распределение	0.40.7	66.5	70.47.0	07.3
электроэнергии	840,7	93,7	7847,3	97,2
производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха Водоснабжение; водоотведение, организация	546,0	104,5	5129,1	100,2
сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	790,8	100,5	7321,3	99,6
из него:	1120	~ ~ ~	44400	<u> </u>
забор, очистка и распределение воды	113,8	96,3	1149,9	97,6
сбор и обработка сточных вод	78,0	122,3	717,1	113,5
сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья	598,4	98,9	5445,9	98,4

¹⁾ Данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (ст.4, п.5; ст.9, п.1).



3. СТРОИТЕЛЬСТВО

Строительная деятельность. Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "Строительство" в январе - октябре 2020 года, составил 37845,9 млн. рублей или 162,2 процента к соответствующему периоду предыдущего года.

Динамика объема работ, выполненных по виду экономической деятельности "Строительство"

		В % к				
	Млн. рублей	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду			
$2019\ { m год}^{1)2)}$						
Январь	729,5	84,5	26,4			
Февраль	669,1	43,9	90,6			
Март	653,6	41,3	97,4			
Апрель	1466,0	119,9	в 2,2 р.			
Май	2846,4	116,0	195,5			
Июнь	2930,5	95,0	102,4			
Июль	3096,7	113,9	105,1			
Август	4051,7	126,3	129,7			
Сентябрь	3284,7	151,2	80,4			
Октябрь	2674,7	96,6	80,7			
Январь-октябрь	22402,9	103,6	X			
Ноябрь	3267,5	112,4	120,7			
Декабрь	4650,4	145,1	129,8			
Январь - декабрь	30320,8	108,8	X			
	2020 1	год				
Январь	734,2	87,0	14,4			
Февраль	1481,1	в 2,1 р	197,3			
Март	1668,5	в 2,4 р	108,8			
Апрель	1879, 9	118,0	108,3			
Май	3123,2	102,7	164,0			
Июнь	3607,0	114,1	112,2			
Июль	6017,7	95,0	85,5			
Август	6121,8	144,5	100,0			
Сентябрь	6426,7 ³⁾	188,9	103,8			
Октябрь	6785,8	в 2,5 р	105,6			
Январь-октябрь	37845,9	162,2	X			

¹⁾ Данные перераспределены в соответствии с Регламентом оценки, корректировки и публикации данных статитического наблюдения за строительством и инвестициями в основной капитал, утвержденным приказом Росстата от 26.09.2016 г. № 544.



Социально-экономическое положение Брянской области

²⁾ Начиная с итогов за январь 2019 года при расчетах динамики показателей в качестве информации по соответствующему периоду предыдущего года используются данные, сформированные на основе отчетности респондентов, предоставленной в предыдущем году.

³⁾ Данные изменены за счет уточнения респондентами ранее представленной информации.

В январе-октябре 2020 года всеми организациями, исключая субъекты малого предпринимательства, выполнены работы по виду деятельности «Строительство» на 8581,8 млн. рублей, что составляет 162,3 процента к уровню января-октября 2019 года.

Жилищное строительство. В январе — октябре 2020 года организациями всех форм собственности построено 3782 квартир.

Динамика ввода в действие общей площади жилых домов

	Квадратных	В % н	б к	
	метров	соответствую- щему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	
2019 год				
Январь	19730	в 26,3 р.	9,5	
Февраль	6066	136,1	30,7	
Март	11136	133,3	в 1,8 р.	
Апрель	22177	в 4,6 р.	199,1	
Май	10299	143,3	46,4	
Июнь	35047	в 4,1 р.	в 3,4 р.	
Июль	13261	70,9	37,8	
Август	10201		2.,0	
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾				
без учета жилых домов на участках для ведения	22926			
садоводства	22926	в 2,2 p. ²⁾	172,8	
Сентябрь с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾				
без учета жилых домов на участках для ведения	33204			
садоводства	33204	63,8 ²⁾	144,8	
Октябрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства $^{1)}$				
без учета жилых домов на участках для ведения	48165			
садоводства	48165	в 3,6 р. ²⁾	145,0	
Январь-октябрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾				
без учета жилых домов на участках для ведения	222011			
садоводства	222011	172,7 ²⁾	X	
Ноябрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения				
садоводства 1)	32777	2)		
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	32777	48,6 ²⁾	68,1	
Декабрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения				
садоводства 1)	152316	2)		
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	152316	73,6 ²⁾	в 4,6 р.	
Январь – декабрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения				
садоводства 1)	407104	2)		
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	407104	101,02)	X	
2020 год	·			
Январь				
с учетом жилых домов на участках для ведения				
садоводства ¹⁾	52713			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	52713	в 2,7 p. ²⁾	34,6	



Окончание

	1/>	Окончан		
	Квадратных	В % к		
	метров	соответствую-	предыдущему	
		щему периоду	периоду	
		предыдущего года		
Февраль				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	32857			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	32857	в 5,4 р. ²⁾	62,3	
Март				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	15903			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	15903	142,8 ²⁾	48,4	
Апрель				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾	3495			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	3495	15,8 ²⁾	22,0	
- Май				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	7865			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	7840	$76,1^{2)}$	в 2,2 p. ²⁾	
Июнь				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	19356			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	19356	$55,2^{2)}$	в 2,5 p. ²⁾	
Июль				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾	34389			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	34389	в 2,6 p. ²⁾	177,7 ²⁾	
Август				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾	26298			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	26298	$114,7^{2)}$	76,5 ²⁾	
Сентябрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства ¹⁾	54323			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	54284	163,5 ²⁾	206,4 ²⁾	
Октябрь				
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	52481			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	52464	108,9 ²⁾	96,6 ²⁾	
Январь - октябрь	32.01	100,7	70,0	
с учетом жилых домов на участках для ведения садоводства 1)	299680			
без учета жилых домов на участках для ведения садоводства	299599	134,9 ²⁾	x	
осэ у тета жилых домов па у тастках для ведения садоводства	477377	134,7	A	

 $^{^{1)}}$ Начиная с отчета за август 2019 г. в ф. $N\!\!\!_{2}$ ИЖС «Сведения о построенных населением жилых домах» учитываются жилые дома, построенные населением на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства. Изменения связаны с тем, что в полном объеме начали действовать нормы Федерального закона от 29.07.2017 217-ФЗ $N_{\underline{o}}$



[«]О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

 $^{^{2)}}$ В целях обеспечения сопоставимости с предыдущими периодами относительные показатели рассчитаны без учета жилых домов, построенных на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства.

4. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Производство сельскохозяйственной продукции. В январе – октябре 2020 года объем производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) в действующих ценах, по расчётам, составил 86578,9 миллиона рублей или 102,4 процента к предшествующему году.

Производство сельскохозяйственной продукции

	В % к соответствующему периоду предыдущего года				
	2019 г.	2020 г.			
Январь	102,2	98,7			
Февраль	102,2	100,0			
Март	100,1	97,5			
I квартал	100,5	98,8			
Апрель	101,5	98,4			
Май	101,7	102,1			
Июнь	100,3	99,4			
II квартал	100,7	100,3			
I полугодие	100,6	99,7			
Июль	117,6	106,7			
Август	97,0	108,0			
Сентябрь	101,3	102,3			
III квартал	102,4	104,7			
9 месяцев	101,6	102,5			
Октябрь	100,5	99,0			
Ноябрь	92,9				
Декабрь	92,2				
IV квартал	96,1				
Год в целом	100,4				

В январе – октябре в структуре сельскохозяйственного производства на долю сельскохозяйственных организаций приходилось 75 процентов.



4.1 РАСТЕНИЕВОДСТВО

В хозяйствах всех категорий на 1 ноября 2020 года, по расчетам, намолочено 1654,1 тысячи тонн зерновых и зернобобовых культур (включая кукурузу, в первоначально-оприходованном весе), накопано 1128,4 тысячи тонн картофеля, собрано 112,8 тысячи тонн овощей открытого и защищенного грунта. В текущем году произведено зерновых и зернобобовых культур меньше, чем в предыдущем году на 7 процентов, картофеля - на 2, овощей - на 14 процентов. Основная часть зерновых и зернобобовых культур (79%) и картофеля (53%) выращена в сельскохозяйственных организациях, овощей - в хозяйствах населения (72%).

Производство основных продуктов растениеводства по категориям хозяйств

	Хозяйства			Справочно:	
	всех категорий на 1 ноября 2020 г.	сельскохо- зяйственные организации	хозяйства населения	крестьянские (фермерские) хозяйства ¹⁾	хозяйства всех категорий на 1 ноября 2019 г.
Зерновые и зернобобовые культуры (включая кукурузу) (в первоначально-					
оприходованном весе), тыс. тонн	1654,1	1313,4	22,3	318,4	1771,9
в % к хозяйствам всех категорий	100,0	79,4	1,4	19,2	X
Картофель, тыс. тонн	1128,4	594,9	294,3	239,2	1154,3
в % к хозяйствам всех категорий	100,0	52,7	26,1	21,2	X
Овощи открытого и защищенного грунта, тыс. тонн	112,8	28,6	81,0	3,2	131,0
в % к хозяйствам всех категорий	100,0	25,3	71,8	2,9	X

Под урожай будущего года озимые в сельскохозяйственных организациях на 1 ноября 2020 года посеяны на площади 181,6 тысячи гектаров, что на 24 процента больше, чем в предыдущем году, зябь вспахана на 76,7 тысячи гектаров (на 1 ноября 2019 года - на 79,2%).

4.2 ЖИВОТНОВОДСТВО

Поголовье скота и птицы в хозяйствах всех категорий

на конец месяца; тысяч голов

	Окт	Справочно:	
	2020 г.	2020 г. в % к 2019 г.	Справочно: октябрь 2019 г.
Крупный рогатый скот	511,2	104,7	488,2
из него коровы	205,8	105,7	194,7
Свиньи	489,5	151,0	324,3
Овцы и козы	25,4	92,3	27,5
Птица всех видов (в сельхозорганизациях)	13873,7	102,9	13482,9

На конец октября 2020 года в хозяйствах населения содержалось 3 процента всего поголовья крупного рогатого скота, 8 – свиней, 80 процентов овец и коз (на конец октября 2019 года, соответственно, 3, 13 и 82%).

6



¹⁾ Включая индивидуальных предпринимателей.

Динамика поголовья скота в хозяйствах всех категорий

на конец месяца; в процентах

	Крупный ро	гатый скот	из него коровы		Свиньи		Овцы и козы		
	вующей дате	к соответст- вующей дате предыдущего месяца			к соответст- вующей дате предыдущего года		вующей дате	к соответст- вующей дате предыдущего месяца	
2019 год									
январь	104,9	96,8	101,0	98,6	103,0	100,8	86,7	100,0	
февраль	104,5	98,0	99,6	98,3	102,9	100,3	87,3	107,7	
март	103,7	98,8	102,1	102,6	103,9	102,0	86,9	96,5	
апрель	102,3	100,2	100,5	98,1	102,1	98,7	86,8	105,7	
май	102,4	108,0	98,3	100,2	102,2	101,2	87,0	99,0	
июнь	104,6	102,1	98,6	100,2	102,0	101,4	90,6	101,2	
июль	103,5	100,6	98,1	100,3	102,0	99,3	93,5	99,8	
август	102,8	100,0	97,8	99,8	102,9	101,5	93,6	100,1	
сентябрь	101,5	97,9	99,9	100,2	102,5	99,8	93,8	98,5	
октябрь	100,0	97,5	97,9	99,4	104,9	100,6	95,7	98,1	
ноябрь	100,5	98,5	101,0	100,9	107,2	101,4	96,1	99,7	
декабрь	98,2	100,4	98,3	99,9	102,5	95,4	95,6	90,2	
				2020 год					
январь	104,9	98,3	101,0	98,7	103,0	103,3	86,7	98,9	
февраль	104,5	98,0	99,6	98,3	102,9	100,3	87,3	107,7	
март	97,8	98,5	97,8	100,7	115,2	104,6	92,8	100,9	
апрель	99,6	102,0	99,8	100,0	121,7	104,3	89,5	102,0	
май	103,1	111,8	100,1	100,6	128,8	107,1	90,6	100,2	
июнь	103,5	102,6	105,3	105,5	131,5	103,5	92,1	102,9	
июль	103,7	100,8	105,4	100,4	136,7	103,3	91,9	99,6	
август	103,5	99,7	105,7	100,0	142,9	106,0	90,5	98,6	
сентябрь	104,0	98,4	105,2	99,7	148,7	103,9	91,0	99,0	
октябрь	104,7	98,2	105,7	99,8	151,0	102,1	92,3	99,5	

В сельскохозяйственных организациях по отношению к соответствующей дате 2019 года поголовье крупного рогатого скота составило 105 процентов, свиней - 160, овец и коз - 112 процентов.

В январе – октябре текущего года в хозяйствах всех категорий по сравнению с аналогичным периодом прошлого года производство мяса и молока возросло, яиц – уменьшилось.



Производство основных видов продукции животноводства в хозяйствах всех категорий

	Январь - октябрь 2020г.	в % к январю - октябрю 2019г.	Справочно: январь - октябрь 2019г. в % к январю - октябрю 2018г.
Мясо (скот и птица в живом весе),			
тысяч тонн	367,8	102,7	103,2
Молоко, тысяч тонн	256,9	100,9	101,4
Яйца, млн. штук	218,7	87,1	75,1

На долю хозяйств населения приходится 6 процентов всего производства мяса, 20 – молока, 61 процент яиц.

В сельскохозяйственных организациях в январе - октябре 2020 года по сравнению с прошлым годом производство скота и птицы на убой (в живом весе) составило 103 процента (соответствующий период 2019 г. к 2018 г. – 103%), молока – 104 (104%), яиц – 74 процента (58%).

За январь – октябрь в сельскохозяйственных организациях **на одну корову** надоено в среднем 4744 килограмма молока, что на 292 килограмма или на 7 процентов больше, чем год назад. В расчете **на одну курицу - несушку** получено по 188 яиц (114 % к прошлому году).

В структуре производства скота и птицы на убой (в живом весе) в 2020 году отмечалось увеличение удельного веса мяса крупного рогатого скота и свиней.

Производство основных видов скота и птицы на убой в сельскохозяйственных организациях

	Январь - октябрь 2020 г.			Справочно: январь - октябрь 2019 г.		
	тыс. тонн в % к доля в общем объёме производства скота октябрю и птицы на убой, 2019 г. %		в % к январю - октябрю 2018 г.	доля в общем объёме производства скота и птицы на убой,		
Мясо (скот и птица в живом весе), тысяч тонн	344,6	103,4	100,0	103,2	100,0	
из них: крупный рогатый скот свиньи	66,6 50,3	128,7 105,3	19,3 14,6	110,8 103,3	15,5 14,3	
птица	227,7	97,4	66,1	101,7	70,2	

Объемы реализации сельскохозяйственными организациями основных видов сельскохозяйственной продукции по всем каналам сбыта в январе - октябре 2020 года составили:

	Тыс. тонн	2020 г. в % к 2019 г.	Справочно: 2019 г. в % к 2018 г.
			2019 г. в % к 2018 г.
Зерно	464,3	114,1	73,6
Картофель	354,2	119,0	95,5
Овощи	27,2	100,3	125,2
Скот и птица (в живом весе)	344,9	103,3	103,3
Молоко	162,4	108,5	105,3
Яйца, млн. штук	5,7	17,6	28,9

В структуре реализации овощей 32,2 процента приходится на парниково - тепличную продукцию. С начала года сельскохозяйственными организациями овощей закрытого грунта продано в полтора раза больше, чем год назад.



5. ТРАНСПОРТ

Деятельность автомобильного транспорта

	Октябрь	Β % κ		Январь –	В % к
	2020 г.	октябрю 2019 г.	сентябрю 2020 г.	октябрь 2020 г.	январю - октябрю 2019 г.
Грузооборот, млн. т-км	180,6	88,0	107,7	1557,7	93,6
Пассажирооборот, млн. пасс. – км.	52,2	88,2	98,7	422,7	77,6

Динамика грузооборота и пассажирооборота автомобильного транспорта

		Грузооборот			Пассажирооборот		
	млн.	6 %		млн.	6 %		
	т-км	соответст- вующему периоду предыдущего года	предыду- щему периоду	пасс-км	соответст- вующему периоду предыдущего года	предыду- щему периоду	
		2019	год				
Январь	154,4	102,9	75,8	49,2	101,2	89,1	
Февраль	153,1	97,1	99,2	51,8	102,2	105,3	
Март	203,3	99,3	132,8	54,8	96,6	105,8	
Апрель	198,3	112,7	97,5	54,6	99,4	99,6	
Май	188,0	106,7	94,8	54,3	100,6	99,5	
Июнь	194,6	107,9	103,5	51,2	100,2	94,3	
Июль	184,3	103,1	94,7	54,7	110,1	106,8	
Август	179,2	100,1	97,2	57,1	103,7	104,4	
Сентябрь	189,1	102,9	105,5	57,9	104,2	101,4	
Октябрь	203,3	100,9	107,5	59,3	103,9	102,4	
Ноябрь	200,1	103,4	98,4	57,5	102,7	97,0	
Декабрь	207,9	110,1	103,9	57,2	103,5	99,5	
Год	2255,6	102,4	X	659,6	103,3	X	
		2020	год				
Январь	126,7	97,9	64,6	54.0	108,5	92,5	
Февраль	144,9	109,5	114,4	51,7	100,1	95,7	
Март	148,8	95,6	102,7	46,5	84,8	89,9	
Апрель	140,4	80,6	94,3	17,6	32,2	37,8	
Май	148,5	83,2	105,8	24,1	44,5	136,9	
Июнь	161,8	87,5	109,0	33,1	64,5	137,3	
Июль	169,5	95,5	104,8	42,7	78,1	129,0	
Август	168,8	98,1	99,6	47,9	83,9	112,2	
Сентябрь	167,7	101,6	99,3	52,9	91,0	110,4	
Октябрь	180,6	88,0	107,7	52,2	88,2	98,7	
Январь - октябрь	1557,7	93,6	X	422,7	77,6	X	

6. ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

6.1 РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Оборот розничной торговли за январь-октябрь 2020 года составил 210046,7 млн. рублей, что в товарной массе на 6,8 процента меньше, чем за январь-октябрь 2019 года.

Динамика оборота розничной торговли

		2019 год			2020 год	2020 год			
	млн.	6 %		млн.	6 %				
	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыду- щему периоду	рублей	соответст- вующему пе- риоду преды- дущего года	предыду- щему периоду			
Январь	19652,7	100,2	75,7	20790,5	104,6	74,5			
Февраль	18545,3	99,0	94,2	20059,2	107,0	96,3			
Март	20345,0	104,7	109,5	22300,0	106,9	110,3			
I квартал	58543,0	101,3	78,4	63149,7	105,7	85,7			
Апрель	20598,3	106,4	101,0	14911,6	70,0	66,2			
Май	21390,5	105,2	103,8	15252,1	68,5	101,9			
Июнь	21870,3	103,2	102,4	16658,7	72,7	108,7			
II квартал	63859,1	104,5	108,6	46822,4	70,6	72,6			
I полугодие	122402,1	103,2		109972,2	87,2				
Июль	22766,4	99,4	104,0	22711,2	95,6	136,1			
Август	23706,0	99,0	104,5	26079,0	105,6	115,0			
Сентябрь	24014,7	100,0	101,2	25322,0	101,3	97,2			
III квартал	70487,1	99,0	110,8	74112,2	100,5	157,8			
9 месяцев	192889,2	101,8		184084,4	92,2				
Октябрь	24575,2	101,7	101,8	25962,3	101,0	101,5			
Январь-октябрь	217464,4	101,8		210046,7	93,2				
Ноябрь	24647,8	101,8	100,1						
Декабрь	28042,3	105,4	113,2						
IV квартал	77265,3	102,6	108,7						
Год	270154,5	102,1							

За январь-октябрь 2020 года оборот розничной торговли на 92,9 процента формировался **торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями**, осуществляющими деятельность в стационарной торговой сети (вне рынка); доля **розничных рынков и ярмарок** составила 7,1 процента (за январь-октябрь 2019 года, соответственно 91,2% и 8,8%).



Оборот розничной торговли торгующих организаций и продажа товаров на розничных рынках и ярмарках

	Январь -	Январь – октябрь	октябрь 2020 г	2. в % к	Справочно:
	октябрь 2020 г., млн. рублей	2020г.в % к январю – октябрю 2019г.	сентябрю 2020 г.	октябрю 2019 г.	январь- октябрь 2019 г. в % к январю- октябрю 2018 г.
Всего	210046,7	93,2	101,5	101,0	101,8
в том числе:					
оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей вне рынка	195230,5	95,0	101,7	102,4	102,4
продажа товаров на розничных рынках и ярмарках	14816,2	74,7	100,0	89,4	95,4

В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий за январь-октябрь 2020 года составил 51,1 процента, непродовольственных товаров — 48,9 процента.

Динамика оборота розничной торговли пищевыми продуктами, включая напитки, и табачными изделиями и непродовольственными товарами

	,	родукты, включ табачные издел		Непро	Непродовольственные товары			
	млн.			млн.	в % к			
	рублей	соответст- вующему периоду преды- дущего года	предыдущему периоду	рублей	соответст- вующему периоду преды- дущего года	предыдущему периоду		
			2019 год					
Январь	8739,1	95,5	72,4	10913,5	104,1	77,3		
Февраль	8410,9	93,4	95,8	10134,5	104,0	92,9		
Март	9445,2	98,9	112,2	10899,8	110,0	107,3		
I квартал	26595,2	96,0	77,8	31947,8	106,0	79,6		
Апрель	9723,9	102,6	102,4	10874,4	109,8	99,7		
Май	10255,8	104,3	105,5	11134,7	106,1	102,2		
Июнь	10355,5	106,5	101,7	11514,8	100,6	103,1		
II квартал	30335,2	104,7	113,6	33523,9	105,3	104,4		
I полугодие	56930,4	100,3		65471,7	105,6			
Июль	10651,0	100,3	102,9	12115,4	98,8	105,0		
Август	10876,2	98,1	103,0	12829,8	99,8	105,8		
Сентябрь	10820,8	96,5	99,4	13193,9	103,2	102,8		
III квартал	32348,0	98,4	107,8	38139,1	100,4	113,1		
9 месяцев	89278,4	99,6		103610,8	103,7			
Октябрь	11183,2	100,2	102,6	13392,0	102,8	101,1		
Ноябрь	11219,4	102,9	100,0	13428,4	100,9	100,2		
Декабрь	13108,5	106,9	115,7	14933,8	105,2	111,0		
IV квартал	35511,1	103,6	108,7	41754,2	102,4	108,8		
Год	124789,5	100,7		145365,0	103,4			



Окончание

	Пищевые продукты, включая напитки, и табачные изделия			Непродовольственные товары		
	млн.		% к	млн. 6 % к		
	рублей	соответст- вующему периоду преды- дущего года	предыдущему периоду	рублей рублей	соответст- вующему периоду преды- дущего года	предыдущему периоду
		2	l 2020 год			
Январь	9420,9	105,9	71,7	11369,6	103,7	77,0
Февраль	9255,1	108,1	97,8	10804,1	106,0	95,0
Март	10794,3	110,5	114,9	11505,8	103,8	106,4
I квартал	29470,3	108,1	88,0	33679,5	103,7	84,1
Апрель	10420,3	102,6	95,1	4491,2	40,5	38,8
Май	10629,8	98,7	101,5	4622,3	40,7	102,8
Июнь	10795,4	98,1	101,1	5863,3	49,8	126,3
II квартал	31845,5	99,9	104,7	14976,9	43,7	44,1
II полугодие	61315,8	103,6		48656,4	73,0	
Июль	11524,6	101,8	106,7	11186,5	90,3	190,1
Август	11602,9	100,2	101,5	14476,1	110,1	129,0
Сентябрь	11081,9	96,8	96,0	14240,2	105,1	98,1
III квартал	34209,4	99,7	107,6	39902,8	101,9	263,8
9 месяцев	95525,2	102,2		88559,2	83,7	
Октябрь	11859,7	99,4	105,3	14102,6	102,3	98,5
Январь-октябрь	107384,9	101,9		102661,8	85,8	



6.2 ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

В январе – октябре 2020 года на территории Брянской области населению было оказано **платных услуг** на 40535,1 млн. рублей, что меньше аналогичного периода прошлого года на 14,4 процента.

Динамика объема платных услуг населению	Линамика	объема	платных	V СЛ V Г	населению ¹
---	----------	--------	---------	------------------------	------------------------

		2019 год		2020 год		
	млн.	в % к		млн.	в % к	
	рублей	соответ- ствующему периоду предыду- щего года	предыду- щему периоду	рублей	соответ- ствующему периоду предыду- щего года	предыду- щему периоду
Январь	4712,6	100,3	94,0	4833,7	99,4	94,9
Февраль	4692,0	102,3	99,4	4813,5	100,0	99,7
Март	4679,7	102,2	99,7	4568,7	95,6	95,0
Январь - март	14084,2	101,5		14215,9	98,8	
Апрель	4676,1	103,8	100,0	2956,2	62,3	64,7
Май	4414,7	102,8	97,1	2971,9	64,8	100,2
Июнь	4403,1	100,2	99,2	3285,3	72,2	109,9
1 полугодие	27578,0	101,8		23429,3	82,7	
Июль	4476,2	101,7	102,1	3758,3	81,9	113,7
Август	4576,4	102,1	101,8	4308,4	83,7	91,7
Сентябрь	4605,0	101,0	100,5	4481,0 ²⁾	94,8	104,4
Январь - сентябрь	41235,6	101,7		35977,0	85,0	
Октябрь	4858,5	102,3	105,5	4558,1	91,0	100,7
Январь - октябрь	46094,1	101,8		40535,1	85,6	
Ноябрь	4923,3	101,4	101,1			
Декабрь	5098,1	101,5	102,2			
Год	56115,6	102,3				

В октябре 2020 года в структуре объема платных услуг населению 60,4 процента приходилось на услуги коммунальные, телекоммуникационные и транспортные.

В структуре объема бытовых услуг 54,7 процента приходилось на долю трех видов услуг: техобслуживание и ремонт транспортных средств, машин и оборудования; ремонт и строительство жилья и других построек; парикмахерские.

²⁾ Данные изменены за счет уточнения респондентами ранее представленной информации.



¹⁾ Оперативные данные за 2019 г. и январь-апрель 2020 г. уточнены на основании итогов годовых статистических обследований хозяйствующих субъектов.

7. ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

В январе - октябре 2020 года общий объем оборота оптовой торговли организаций всех видов деятельности составил 223068,1 миллиона рублей, что на 0,5 процента меньше, чем в предыдущем году. На долю субъектов малого предпринимательства приходилось 50,9 процента оборота оптовой торговли.

Динамика оборота оптовой торговли

	Оборо	от оптовой то	рговли	в том числе оборот оптовой торговли			
	млн. рублей	в % к		организаций оптовой торговли			
		соответст- предыдуи		у млн. рублей	в % к		
		вующему	месяцу		соответст-	предыдущему	
		периоду			вующему	месяцу	
		предыду-			периоду		
		щего года			предыду-		
					щего года		
			2019 год				
Январь	15673,3	108,3	68,9	13160,3	104,4	71,1	
Февраль	18878,7	115,2	119,7	15756,4	112,0	119,1	
Март	22293,7	117,7	117,1	18549,1	116,8	116,7	
1 квартал	56845,7	114,1		47465,8	111,5		
Апрель	25055,4	112,6	113,4	20474,5	112,0	111,4	
Май	21557,1	93,8	86,0	17351,3	93,4	84,7	
Июнь	21952,8	99,0	101,6	17828,8	96,1	102,5	
II квартал	68565,3	101,7		55654,6	100,4		
I полугодие	125411,0	106,9		103120,4	105,2		
Июль	22191,8	100,0	100,6	18253,6	101,8	101,9	
Август	23579,9	98,5	106,2	19235,7	100,6	105,3	
Сентябрь	21145,3	102,4	89,5	17352,9	104,8	90,0	
III квартал	66917,0	100,2		54842,2	102,3		
Январь - сентябрь	192328,0	104,4		157962,6	104,1		
Октябрь	21988,3	96,1	103,4	18030,8	98,3	103,3	
Январь - октябрь	214316,3	103,5		175993,4	103,5		
Ноябрь	19457,0	88,3	88,2	16180,6	90,8	89,4	
Декабрь	20362,1	87,3	104,7	16824,0	88,7	104,0	
IV квартал	61807,4	90,6		51035,4	92,5		
Январь - декабрь	254135,4	100,6		208998,0	101,0		
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	2020 год		•		
Январь	15615,3	96,9	76,4	13265,1	98,0	78,6	
Февраль	16959,3	87,9	108,6	14699,7	91,3	110,9	
Март	21913,8	96,1	128,0	18889,6	99,6	127,3	
1 квартал	54488,4	93,6		46854,4	96,4		
Апрель	21888,6	83,8	98,9	17753,0	83,2	93,1	
Май	23762,9	104,5	107,3	15612,8	85,3	86,9	
Июнь	20798,2	89,5	87,0	17018,0	90,2	108,4	
II квартал	66449,7	92,2		50383,8	86,1		
I полугодие	120938,1	92,9		97238,2	90,8		
Июль	22495,8	95,9	107,7	18295,5	94,8	107,1	
Август	26186,3	105,2	116,6	19223,1	94,7	105,2	
Сентябрь	29049,7	130,4	110,9	20820,1	113,9	108,3	
III квартал	77731,8	110,1		58338,7	100,8		
Январь - сентябрь	198669,9	98,9	05 -	155576,9	94,3		
Октябрь	24398,2	104,6	82,9	20450,9	106,9	97,0	
Январь - октябрь	223068,1	99,5		176027,8	95,6		

Оборот оптовой торговли в январе — октябре 2020 года на 78,9 процента формировался организациями оптовой торговли, оборот которых составил 176027,8 миллиона рублей (на 4,4% меньше, чем в январе-октябре 2019 года).



Ш. ЦЕНЫ

1. ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕН ПО СЕКТОРАМ ЭКОНОМИКИ

Изменение цен по секторам экономики в 2020 году

на конец периода, в процентах

	К предыдуи	цему месяцу	Октябрь	Справочно:	
	сентябрь 2020 г.	октябрь 2020 г.	2020 г. к декабрю 2019 г.	октябрь 2019 г. к декабрю 2018 г.	
Индекс потребительских цен	99,8	100,9	103,9	102,8	
Индекс цен производителей промышленных товаров ¹⁾	100,8	101,8	105,5	95,7	
Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения	101,2	100,7	107,1	105,4	
Индекс тарифов на грузовые перевозки	100,0	100,0	103,4	103,8	
Индекс цен производителей на реали- зованную сельскохозяйственную продукцию	101,1	100,5	105,8	98,8	

2. ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ

Индекс потребительских цен в октябре 2020 года по отношению к сентябрю 2020 года составил 100,9 процента, в том числе на продовольственные товары -101,6 процента, непродовольственные товары -100,6 процента, услуги -100,2 процента.

Индексы потребительских цен и тарифов на товары и услуги

на конец периода, в процентах к предыдущему периоду

	Все товары	в том числе:							
	и услуги	продовольственные	непродовольственные	услуги					
		товары	товары						
2019 год									
Январь	101,6	102,1	100,3	102,4					
Февраль	100,3	100,5	100,0	100,2					
Март	100,1	100,1	100,2	100,1					
I квартал	102,0	102,7	100,5	102,8					
Апрель	100,3	100,5	100,1	100,1					
Май	100,1	99,9	100,3	100,2					
Июнь	99,9	99,3	100,3	100,5					
II квартал	100,3	99,7	100,7	100,8					
Июль	100,2	99,95	100,2	100,9					
Август	99,7	99,1	100,1	100,3					
Сентябрь	100,1	100,1	100,1	100,1					

 $^{^{(1)}}$ Включая организации, реализующие товары на экспорт.



Социально-экономическое положение Брянской области

Окончание

	Все товары		в том числе:	Окончание
	и услуги	продовольственные	непродовольственные	услуги
		товары	товары	
III квартал	100,0	99,1	100,4	101,2
Октябрь	100,5	100,8	100,4	100,1
Ноябрь	100,3	100,3	100,1	100,6
Декабрь	100,5	100,9	100,2	100,3
IV квартал	101,3	102,0	100,6	101,0
Декабрь 2019 г. к декабрю 2018 г.	103,6	103,5	102,2	105,9
		2020 год		
Январь	100,3	100,5	100,1	100,2
Февраль	100,3	100,4	100,1	100,4
Март	100,7	101,6	100,1	100,1
I квартал	101,3	102,5	100,3	100,6
Апрель	100,8	101,5	100,5	99,9
Май	100,4	100,5	100,1	100,4
Июнь	100,4	100,4	100,5	100,3
II квартал	101,6	102,5	101,1	100,5
Июль	100,4	100,0	100,4	101,3
Август	99,8	99,2	100,3	100,3
Сентябрь	99,8	99,6	100,2	99,6
III квартал	100,0	98,8	100,9	101,2
Октябрь	100,9	101,6	100,6	100,2
Октябрь 2020 г. к декабрю 2019 г.	103,9	105,4	102,8	102,6

Базовый индекс потребительских цен (БИПЦ), исключающий изменения цен на отдельные товары, подверженные влиянию факторов административного или сезонного характера, в октябре 2020 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100,6 процента, с начала года — 103,3 процента (в октябре 2019 года - 100,3%, с начала года — 103,4%).

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения в среднем по Брянской области в октябре 2020 года составила 15455,35 рубля в расчете на одного человека, и за месяц изменение стоимости набора составило 100,6 процента, с начала года — 103,3 процента (в октябре 2019 года -100,1 процента, с начала года -102,8%).



В октябре 2020 года индекс цен на продовольственные товары составил 101,6 процента, с начала года – 105,4 процента (в октябре 2019 года – 100,8 процента, с начала года – 102,2 процента).

Максимальное и минимальное изменение цен на отдельные продовольственные товары в октябре 2020 года

	Индекс	Максимальное и минимальное				
Наименование группы товаров	цен	изменение цен внутри группы				
	в среднем по группе	товары	индекс цен			
Мясопродукты	102,4	Баранина (кроме бескостного мяса) Колбаса сырокопченая	106,2 99,6			
Рыбопродукты	102,8	Рыба живая и охлажденная Кальмары мороженые	120,9 91,2			
Масло и жиры	111,8	Масло подсолнечное Масло сливочное	123,6 106,5			
Молоко и молочная продукция	104,7	Сырки творожные, глазированные шоколадом Творог нежирный	108,6 101,8			
Сыр	104,4	Сыры плавленые Национальные сыры и брынза	109,8 100,6			
Консервы овощные	112,4	Овощи натуральные консервированные, маринованные Консервы овощные для детского питания	112,8 103,4			
Кондитерские изделия	106,5	Конфеты мягкие, глазированные шоколадом Зефир, пастила	110,9 103,3			
Хлеб и хлебобулочные изделия	104,7	Хлеб и булочные изделия из пшеничной муки высшего сорта Хлеб и булочные изделия из пшеничной муки 1 и 2 сорта	107,6 100,1			
Макаронные и крупяные изделия	115,7	Крупа гречневая-ядрица Пшено	133,0 103,3			
Плодоовощная продукция, включая картофель	101,7	Апельсины Помидоры свежие	132,5 71,6			
Алкогольные напитки	103,2	Вино виноградное столовое крепостью до 14% об. спирта и содержанием до 8 %сахара Пиво зарубежных торговых марок	107,2 97,6			
Общественное питание	102,1	Обед в столовой, кафе, закусочой (кроме столовой в организации) Обед в ресторане	102,6 100,0			

Стоимость минимального набора продуктов питания в среднем на конец октября 2020 года составила 4046,93 рубля в расчете на 1 человека, и за месяц изменение стоимости набора составило 101,2 процента, с начала года – 105,1 процента (в октябре 2019 года – 99,6%, c начала года -103,3%).



В октябре 2020 года индекс цен на **непродовольственные товары** составил 100,6 процента, с начала года -102,8 процента (в октябре 2019 года -100,4 %, с начала года -102,0%).

Максимальное и минимальное изменение цен на отдельные непродовольственные товары в октябре 2020 года

в процентах к декабрю 2019 года

Наименование группы товаров	Индекс цен в среднем	Максимальное и минимальное изменение цен внутри группы			
	по группе	товары	индекс цен		
Ткани	98,0	Ткань платьевая из искусственного или синтетического шелка Ткани декоративные для изготовления штор и занавесей	100,0 97,5		
Одежда и белье	101,1	Брюки для детей школьного возраста из джинсовой ткани Комбинезон утепленный для детей до одного года	106,2 94,2		
Трикотажные изделия	101,1	Футболка детская Джемпер мужской	109,9 96,9		
Обувь кожаная, текстильная и комбинированная	100,7	Кроссовые туфли для детей с верхом из искусственной кожи Туфли детские летние (сандалеты)	110,4 96,1		
Моющие и чистящие средства	103,9	Мыло хозяйственное Жидкие чистящие и моющие средства	109,1 102,4		
Парфюмерно - косметические товары	103,3	Шампунь Тушь для ресниц	112,4 98,6		
Галантерея	103,6	Коляска для новорожденного Сумка женская с верхом из натуральной кожи	116,5 97,6		
Табачные изделия	105,2	Сигареты с фильтром зарубежных торговых марок Сигареты с фильтром отечественные	105,3 104,9		
Мебель	102,1	Матрас детский Зеркало навесное для ванной комнаты	105,2 100,0		
Металлическая посуда и металлические предметы домашнего обихода	100,8	Кастрюля из эмалированной или нержавеющй стали Сковорода с антипригарным покрытием	107,4 91,7		
Электротовары и другие бытовые приборы	102,9	Лампа электрическая осветительная Миксер, блендер	108,0 91,1		
Телерадиотовары	94,1	Телевизор цветного изображения Флеш-накопитель USB	94,3 87,7		
Строительные материалы	105,5	Металлочерепица Плиты древесностружечные, ориентированно стружечные	123,9 95,1		
Медицинские товары	111,3	Термометр медицинский ртутный Сеннозиды А и В	196,9 98,1		



Индекс цен на **платные услуги населению** в октябре 2020 года составил 100,2 процента, с начала года — 102,6 процента (в октябре 2019 года составил 100,1%, с начала года — 105,0%).

Максимальное и минимальное изменение цен (тарифов) на отдельные услуги в октябре 2020 года

в процентах к декабрю 2019 года

	Индекс цен	Максимальное и минимальное			
Наименование услуг	(тарифов)	изменение цен (тарифов) внутри гру			
	в среднем	услуги	индекс цен		
	по группе		(тарифов)		
Бытовые услуги	101,3	Печать цветных фотографий	108,5		
	101,0	Мойка легкового автомобиля	93,6		
Услуги пассажирского транспорта	99,2	Проезд в такси Проезд в плацкартном вагоне скорого	100,1		
-FF		нефирменного поезда дальнего следования	94,2		
Услуги связи	106,5	Абонентская плата за доступ к сети Интернет Абонентская плата за радиотрансляционную точку	113,3 100,0		
		Содержание и ремонт жилья в государствен-	100,0		
Жилищные услуги	102,0	ном и муниципальном жилищных фондах Аренда однокомнатной квартиры у частных	103,5		
		лиц	98,2		
Коммунальные услуги	103,7	Водоотведение Обращение с твердыми коммунальными	108,7 89,8		
		отходами			
Услуги в системе образования		Занятия на курсах иностранных языков	112,9		
	101,0	Дополнительные занятия в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях очной формы обучения	100,0		
		T	100.0		
Услуги организаций культуры	98,5	Театры Кинотеатры	100,0 96,3		
		Кинотсатры	70,3		
Услуги в сфере зарубежного	102,2	Поездка на отдых в Таиланд	113,8		
туризма	102,2	Поездка в Китай	92,4		
	102.1	Лечение кариеса	108,4		
Медицинские услуги	103,1	Физиотерапевтическое лечение	99,0		
		Клинический осмотр животного	105,3		
Ветеринарные услуги	104,2	Прививка животного	102,9		
	100.1	Оформление доверенности в нотариальной конторе	101,5		
Услуги правового характера	100,1	Удостоверение завещания в нотариальной конторе	100,0		
		Годовая стоимость полиса добровольного			
		страхования жилья от стандартных рисков			
Услуги страхования	92,9	Годовая стоимость полиса добровольного	100,0		
	72,7	страхования легкового автомобиля			
		от стандартных рисков (КАСКО)	91,3		
		Ксерокопирование документа	100,0		
Посреднические и прочие услуги	100,0	Повторное получение гербового документа	- 30,0		
Joseph	150,0	в органах ЗАГС	100.0		



3. ЦЕНЫ НА РЫНКЕ ЖИЛЬЯ

В ІІІ квартале 2020 года индексы цен на первичном и вторичном рынках жилья Брянской области составили соответственно 103,2 и 101,6 процента, на рынке жилья в целом - 103,1 процента.

Средние цены и индексы цен на рынке жилья

в процентах

Типы	Первичный	й рынок жилья	Вторичны	й рынок жилья	Рынок жилья в целом	
квартир	Средние	Изменение цен	Средние	Изменение цен	Средние	Изменение цен
коиртир	цены	(на конец	цены	(на конец	цены	(на конец
	(в руб. за 1	квартала, в %	(в руб. за 1	квартала, в %	(в руб. за	квартала, в %
	кв. м общей	к предыдущему	кв. м общей	к предыдущему	1 кв. м общей	к предыдущему
	площади)	кварталу)	площади)	кварталу	площади)	кварталу
Все квартиры	39770,25	103,2	35276,76	101,6	39422,32	103,1
в том числе:						
низкого качества	-	-	28847,91	100,8	28847,91	100,8
среднего						
качества	38999,58	106.3	32955,86	100,3	38473,95	105,8
(типовые)	30777,30	100,3	32733,00	100,5	30473,73	105,6
улучшенного						
качества	39673,59	101,8	39639,78	103,1	39671,88	101,9
элитные квартиры	47441,03	100,0	48948,31	100,0	47531,07	100,0

4. ЦЕНЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Индекс цен производителей промышленных товаров¹⁾ в октябре 2020 года относительно предыдущего месяца составил 101,8 процента, в том числе на продукцию добычи полезных ископаемых – 99,8 процента, обрабатывающих производств – 102,0 процента, обеспечения электрической энергией, газом и паром; кондиционирования воздуха - 100,3 процента, водоснабжения; водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 100,0 процента.

Индексы цен производителей промышленных товаров

в процентах

	Октябрь 2020 г. к сентябрю 2020 г.	Октябрь 2020 г. к декабрю 2019 г.	Справочно: октябрь 2019 г. к декабрю 2018 г.
Всего	101,8	105,5	95,7
Добыча полезных ископаемых	99,8	100,2	69,8
Обрабатывающие производства	102,0	105,7	94,8
Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	100,3	104,0	104,5
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	100,0	104,3	102,2

 $^{^{1)}}$ Включая организации, реализующие товары на экспорт.

Социально-экономическое положение Брянской области

Индексы цен производителей промышленных товаров

на конец периода; в процентах к предыдущему периоду

	Всего в том числе по видам экономической деятельности:				
		добыча обрабаты- обеспечение водоснабжи			
		полезных	вающие	электричес-	;
		ископаемых	произ-	кой энергией,	водоотведение,
			водства	газом и	организация
				паром; кондицио-	сбора и утилизации
				нирование	отходов,
				воздуха	деятельность
					по ликвидации
		2010			загрязнений
		2019 год			
Январь	100,5	100,0	100,6	98,9	100,0
Февраль	99,2	100,0	98,9	102,0	100,0
Март	94,6	99,3	93,9	100,7	100,0
I квартал	94,1	99,3	93,3	101,5	100,0
Апрель	100,7	100,1	100,9	99,0	100,0
Май	100,0	100,1	99,8	101,8	100,0
Июнь	99,7	100,7	99,8	98,8	100,0
II квартал	100,4	100,9	100,5	99,5	100,0
Июль	99,8	100,5	99,7	100,3	102,2
Август	100,9	84,0	100,8	102,4	100,0
Сентябрь	100,2	83,1	100,3	100,2	100,0
III квартал	100,8	70,1	100,7	102,9	102,2
Октябрь	100,3	99,3	100,3	100,5	100,0
Ноябрь	100,4	99,9	100,4	99,6	100,0
Декабрь	98,9	99,9	98,9	99,3	100,0
IV квартал	99,6	99,1	99,6	99,4	100,0
Декабрь 2019 г. к декабрю 2018 г.	95,0	69,7	94,2	103,4	102,2
		2020 год			
Январь	100,2	99,9	100,2	100,8	100,0
Февраль	98,6	100,3	98,4	99,9	100,0
Март	101,2	100,1	101,2	101,7	100,0
I квартал	99,9	100,3	99,8	102,3	100,0
- Апрель	101,5	99,8	101,8	98,5	100,0
Май	99,8	100,4	99,7	100,9	100,0
Июнь	100,5	99,6	100,6	99,6	100,0
II квартал	101,8	99,8	102,1	98,9	100,0
Июль	99,9	99,9	99,7	101,0	102,5
Август	101,2	100,3	101,1	101,7	101,8
Сентябрь	100,8	100,0	100,9	99,7	100,0
III квартал	101,9	100,2	101,7	102,4	104,3
Октябрь	101,8	99,8	102,0	100,3	100,0
Октябрь г. к декабрю 2019 г.	105,5	100,2	105,7	104,0	104,3



Индексы цен производителей промышленных товаров по видам экономической деятельности

на конец периода; в процентах

	Октябрь 2020 г. к декабрю 2019 г.	Справочно: октябрь 2019 г. к декабрю 2018 г.
Добыча полезных ископаемых	100,2	69,8
в том числе:		
добыча прочих полезных ископаемых	100,2	69,8
Обрабатывающие производства	105,7	94,8
Производство пищевых продуктов	110,7	84,1
Производство напитков	110,2	104,0
Производство табачных изделий	113,1	94,2
Производство текстильных изделий	97,1	100,0
Производство одежды	105,2	105,5
Обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели,		
производство изделий из соломки и материалов для плетения	105,0	98,1
Производство бумаги и бумажных изделий	95,0	107,2
Деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	94,7	-
Производство химических веществ и химических продуктов	93,9	95,3
Производство резиновых и пластмассовых изделий	110,9	111,7
Производство прочей неметаллической минеральной продукции	99,9	101,8
Производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования	102,9	109,0
Производство компьютеров, электронных т оптических изделий	104,0	105,1
Производство электрического оборудования	121,9	115,5
Производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки	107,5	104,3
Производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов	105,9	102,4
Производство прочих транспортных средств и оборудования	97,4	102,7
Производство мебели	109,8	100,2
Производство прочих готовых изделий	104,1	107,8
Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	104,0	104,5
Производство, передача и распределение электроэнергии	105,8	104,5
Производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха	101,5	104,4
Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	104,3	102,2



5. ИНДЕКСЫ ТАРИФОВ НА ГРУЗОВЫЕ ПЕРЕВОЗКИ

Индекс тарифов на грузовые перевозки в среднем по всем видам транспорта в октябре 2020 года по сравнению с сентябрем 2020 года составил 100,0 процента.

Индексы тарифов на грузовые перевозки по видам транспорта

на конец периода; в процентах к предыдущему периоду

	D	1	па попед перп		на конец периода, в процентах к предыдущему периоду					
	Всего в том числе:					трубопро-				
		железно- дорожный	авто- мобильный	внутренний водный	воздушный	труоопро- водный (перекачка нефти)				
2019 год										
Январь	103,8	-	100,9	_	-	103,9				
Февраль	100,0	-	99,9	-	-	100,0				
Март	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
I квартал	103,8	-	100,8	-	-	103,9				
Апрель	100,0		100,0	-	-	100,0				
Май	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
Июнь	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
II квартал	100,0	-	99,9	-	-	100,0				
Июль	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
Август	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
Сентябрь	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
III квартал	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
Октябрь	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
Ноябрь	100,0	-	99,8	-	-	100,0				
Декабрь	100,0	-	100,0	-	-	100,0				
IV квартал	100,0	-	99,9	-	-	100,0				
Декабрь 2019 г. к декабрю 2018 г.	103,8	-	100,5	-	-	103,9				
		2020 го	Д							
Январь	103,3	-	99,4	-	-	103,4				
Февраль	100,0	-	99,9	-	-	100,0				
Март	100,1	-	102,2	-	-	100,0				
I квартал	103,4	-	101,5	-	-	103,4				
Апрель	100,0	_	101,8			100,0				
Май	100,0	-	99,3	-	-	100,0				
Июнь	100,0	_	99,6	_	_	100,0				
II квартал	100,0	-	100,7	_	-	100,0				
Июль	100,0	-	100,3	-	-	100,0				
Август	100,0	-	100,6	-	-	100,0				
Сентябрь	100,0	-	100,4	-	-	100,0				
III квартал	100,0	-	100,3	-	-	100,0				
Октябрь	100,0	-	100,3	_	-	100,0				
Октябрь 2020 г. к декабрю 2019 г.	103,4	-	103,7	-	-	103,4				



IV. ФИНАНСЫ

1. ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ

Финансовые результаты деятельности организаций (кроме субъектов малого предпринимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций)

По оперативным данным за январь – сентябрь 2020 года организациями Брянской области получен положительный сальдированный финансовый результат в размере 15003,6 млн. рублей (за соответствующий период прошлого года положительный сальдированный финансовый результат составил 27434,5 млн. рублей). При этом сальдированный результат сформировался следующим образом: 65,2 процента обследуемых предприятий получили прибыль; 34,8 - убыток.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток)

	2	020 г.	Справочно: 2019 г.		
	млн. рублей	в % к соответствующему периоду предыдущего года ¹⁾	млн. рублей	в % к соответствующему периоду предыдущего года ¹⁾	
Январь	-466,8	X	7043,1	X	
Январь - февраль	-215,0	X	12241,6	x	
Январь - март	1761,6	9,1	19347,1	X	
Январь - апрель	2782,5	12,5	22173,5	в 80,9 р.	
Январь - май	6125,3	25,9	23678,5	в 18,5 р.	
Январь - июнь	7893,6	28,3	27844,3	в 6,8 р.	
Январь - июль	10377,8	36,2	28668,6	в 4,0 р.	
Январь - август	11150,4	44,6	24978,5	в 5,8 р.	
Январь - сентябрь	15003,6	54,7	27434,5	в 2,7 р.	
Январь - октябрь			29816,9	в 2,6 р.	
Январь - ноябрь			29604,3	в 2,4 р.	
Январь - декабрь			28573,7	в 4,4 р.	

1

Социально-экономическое положение Брянской области

¹⁾ Здесь и далее темпы изменения сальдированного финансового результата отчетного периода с соответствующим периодом предыдущего года рассчитаны по сопоставимому кругу организаций; с учетом корректировки данных соответствующего периода предыдущего года, исходя из изменений учетной политики, законодательных актов и др. в соответствии с методологией бухгалтерского учета. Прочерк означает, что в одном или обоих сопоставляемых периодах был получен отрицательный сальдированный финансовый результат.

На конец сентября 2020 года суммарная задолженность по обязательствам организаций (кредиторская, задолженность по кредитам банков и займам) составила 411058,1 млн. рублей, из неё просроченная -17353,5 млн. рублей или 4,2 процента от общей суммы задолженности (на конец сентября 2019 года -4,3%; на конец августа 2020 года -4,3%).

Размер и структура суммарной задолженности по обязательствам организаций на конец сентября 2020 года

млн. рублей

	Всего задолженность	В % к предыдущему месяцу	Просроченная задолженность	В % к предыдущему месяцу
Всего	411058,1	99,2	17353,5	98,1
в том числе:				
кредиторская задолженность	154825,3	97,0	16103,1	99,1
в % к итогу	37,7	х	92,8	X
задолженность по кредитам банков и займам	256232,8	100,6	1250,4	86,7
в % к итогу	62,3	X	7,2	X

Кредиторская задолженность на конец сентября 2020 года составила 154825,3 млн. рублей, из неё просроченная — 16103,1 млн. рублей или 10,4 процента (на конец сентября 2019 года — 8,8%; на конец августа 2020 года — 10,2%).

Задолженность по полученным кредитам банков и займам организаций на конец сентября 2020 года составила 256232,8 млн. рублей, в том числе просроченная задолженность — $1250,4\,$ млн. рублей или $0,5\,$ процента от общего объема задолженности по полученным кредитам банков и займам (на конец сентября $2019\,$ года — 1,1%; на конец августа $2020\,$ года — 0,6%).



V. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Основные показатели, характеризующие уровень жизни населения

	III квартал	В % к		Справочно:	
	2020 г.	III кварталу	II кварталу	III квартал 2019 г. в % к	
		2019 г.	2020 г.	III кварталу 2018 г.	II кварталу 2019 г.
Среднедушевые денежные доходы населения ¹⁾ , рублей	29718,3 ²⁾	101,8	122,3	106,0	106,2
Реальные располагаемые денежные доходы, в %	X	95,9	121,6	100,3	106,4
Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника:					
номинальная, рублей	31697,3	106,9	98,2	107,8	94,8
реальная, в %	X	102,4	97,6	102,4	94,8

1. ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ

В III квартале 2020 года объем денежных доходов населения сложился в размере 106316,5 миллиона рублей и увеличился по сравнению с III кварталом 2019 года на 1,2 процента, денежные расходы населения составили 102592,0 миллиона рублей и увеличились за аналогичный период на 1,8 процента. Прирост сбережений населения составил 3724,5 миллиона рублей.

Динамика денежных доходов населения¹⁾

млн. рублей

	Денежные доходы		Денежные расходы		Прирост, уменьшение (-)	
	населения		населения		сбережений населения	
	2019 г.	2020 г.	2019 г.	2020 г.	2019 г.	2020 г.
I квартал	86809,7	90739,2 ³⁾	87430,6	92848,8	-620,9	-2109,6
II квартал	98897,9	86900,3 ³⁾	93024,3	68667,2	5873,6	18233,2
I полугодие	185707,5	177639,5	180454,9	161516,0	5252,6	16123,6
III квартал	105075,5	106316,5	100759,1	102592,0	4316,4	3724,5
Январь - сентябрь	290783,0	283956,0	281214,0	264108,0	9569,0	19848,0
IV квартал	116326,5		109046,2		7280,3	
Год	407109,5		390260,2		16849,3	

 $^{^{1)}}$ Оценка показателей за указанные периоды рассчитана в соответствии с Методологическими положениями по расчету показателей денежных доходов и расходов населения (утвержденными приказом Росстата № 465 от 02.07.2014 г. с изменениями от 20.11.2018 г.).



Социально-экономическое положение Брянской области

²⁾ В этой и последующих таблицах данные за 2020 год предварительные.

 $^{^{3)}}$ Данные за I и II кварталы 2020 года уточнены по итогам расчетов квартальных балансов.

В III квартале 2020 года **среднедушевые денежные доходы населения,** по оценке, составили 29718,3 рубля, **среднедушевые потребительские расходы населения** — 25659,3 рубля. **Реальные денежные доходы** в III квартале 2020 года по сравнению с III кварталом 2019 года снизились на 3,1 процента, **реальные потребительские расходы** снизились на 3,5 процента.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен), по оценке, в III квартале 2020 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года снизились на 4,1 процента.

Динамика реальных располагаемых денежных доходов¹⁾

	2019 г.	в % к	2020 г. в % к		
	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	
I квартал	96,6	79,7	101,6	76,5	
II квартал	98,9	113,8	83,9	93,9	
I полугодие	97,8	x	92,1	X	
III квартал	100,3	106,4	95,9	121,6	
Январь-сентябрь	98,7	x	93,6	X	
IV квартал	105,8	109,1			
Год	100,6	X			

 $^{^{1)}}$ Оценка показателей за указанные периоды рассчитана в соответствии с Методологическими положениями по расчету показателей денежных доходов и расходов населения (утвержденными приказом Росстата № 465 от 02.07.2014 г. с изменениями от 20.11.2018 г.).



Заработная плата. Среднемесячная номинальная начисленная **заработная плата** работников организаций в сентябре 2020 года составила 31681,3 рубля и по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличилась на 6,9 процента.

Динамика номинальной и реальной среднемесячной начисленной заработной платы работников организаций

	Среднемесячная	В % к 1)		Реальная начисленная		
	номинальная	соответствую-	предыдущему	заработная п	лата в % к	
	начисленная заработная плата, рублей	щему периоду предыдущего года	периоду	соответствую- щему периоду предыдущего года	предыдущему периоду	
		2019	год	преобюущего гоои		
Январь	26761,0	107,7	83,2	101,3	81,9	
Февраль	26773,8	106,2	100,0	99,9	99,8	
Март	28107,9	108,0	105,0	101,7	104,9	
I квартал	27212,7	107,2	94,3	100,8	91,8	
Апрель	29055,9	109,3	103,4	102,8	103,1	
Май	32190,8	107,5	110,8	101,5	110,7	
Июнь	31328,1	106,0	97,3	100,7	97,4	
II квартал	30853,9	107,5	113,4	101,6	112,9	
I полугодие	29025,8	107,6	X	101,4	X	
И юль	29353,6	107,7	93,7	102,0	93,5	
Август	29259,6	106,7	99,7	101,3	100,0	
Сентябрь	29150,9	109,0	99,6	103,9	99,5	
III квартал	29254,6	107,8	94,8	102,4	94,8	
Январь - сентябрь	29113,4	107,7	X	101,8	X	
Октябрь	29285,0	107,7	100,5	103,0	100,0	
Ноябрь	29839,1	107,6	101,9	103,6	101,6	
Декабрь	35188,0	108,1	117,9	104,3	117,3	
IV квартал	31437,8	107,8	107,5	103,6	106,6	
Январь - декабрь	29853,1	109,5	X	104,0	X	
		2020	год			
Январь	29470,2	108,5	84,3	106,1	84,1	
Февраль	29795,6	108,5	99,7	106,1	99,4	
Март	30498,4	107,2	102,3	104,2	101,5	
I квартал	30065,2	108,6	95,8	106,0	94,7	
Апрель	31635,6	107,9	103,7	104,3	102,9	
Май	32605,5	100,3	102,6	96,7	102,2	
Июнь	32488,6	102,6	99,8	98,4	99,4	
II квартал	32271,9	103,6	107,3	99,8	105,4	
I полугодие	31147,0	105,9	X	102,7	X	
Июль	32183,8	108,4	99,1	103,8	98,7	
Август	31226,2	105,4	97,0	100,8	97,2	
Сентябрь	31681,3	106,9	101,5	102,5	101,7	
III квартал						
Январь - сентябрь	31326,9	106,3	X	102,6	X	

 $^{^{1)}}$ Темпы роста (снижения) рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчетного и предыдущих периодов.



Социально-экономическое положение Брянской области

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций (без выплат социального характера) по видам экономической деятельности¹⁾

	Сентябрь 2020 г.			
	рублей		в % к	
	руолси	aewemy	сентябрю	к уровню
		2020	2019	среднеме-
		2020	2017	сячной
				заработной
				платы
Всего	31681,3	101,5	106,9	100,0
в том числе:	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство	33534,8	96,4	103,3	105,9
добыча полезных ископаемых	30048,4	108,4	96,1	94,8
в том числе по видам:				
добыча прочих полезных ископаемых	30048,4	108,4	96,1	94,8
обрабатывающие производства	34095,7	101,0	106,6	107,6
в том числе по видам:	34073,1	101,0	100,0	107,0
	33938,4	98,7	107,0	107,1
производство пищевых продуктов	30266,2	99,7	111,7	95,5
производство напитков	2)		130,4	93,3 2)
производство табачных изделий		105,9		•
производство текстильных изделий	24972,1	104,1	106,6	78,8
производство одежды	14786,0	106,1	103,4	46,7
производство кожи и изделий из кожи	25695,8	89,1	121,5	81,1
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки,				
кроме мебели, производство изделий из соломки и материалов	20220 (100.0	00.0	62.0
для плетения	20230,6	109,8	98,0	63,9
производство бумаги и бумажных изделий	38824,3	98,9	106,6	122,5
деятельность полиграфическая и копирование носителей информации	21338,5	115,9	93,5	67,4
производство кокса и нефтепродуктов	2)	100,0	100,0	2)
производство химических веществ и химических продуктов	45937,8	116,6	102,2	145,0
производство лекарственных средств и материалов, применяемых в	2)	105.5	112 6	2)
медицинских целях	• • • •	105,5	112,6	
производство резиновых и пластмассовых изделий	23748,0	99,8	109,0	75,0
производство прочей неметаллической минеральной продукции	29672,7	98,4	108,8	93,7
производство металлургическое производство готовых металлических изделий, кроме машин	33441,0	124,6	87,0	105,6
производство готовых металлических изделии, кроме машин и оборудования	35837,5	103,3	99,6	113,1
производство компьютеров, электронных и оптических изделий	40090,2	99,7	108.9	126,5
производство электрического оборудования	38170,8	98,3	113,0	120,5
производство машин и оборудования, не включенных в другие	00170,0	, , , , ,	110,0	120,0
группировки	38047,4	97,1	111,4	120,1
производство автотранспортных средств, прицепов				
и полуприцепов	35164,1	103,6	104,1	111,0
производство прочих транспортных средств и оборудования	44661,0	101,7	116,5	141,0
производство мебели	26035,2	95,6	132,5	82,2
производство прочих готовых изделий	33726,6	104,6	147,6	106,5
ремонт и монтаж машин и оборудования	36830,6	87,6	98,7	116,3
обеспечение электрической энергией, газом и паром;	240715	102 5	1	1100
кондиционирование воздуха	34854,5	103,6	118,1	110,0
в том числе по видам:				
обеспечение электрической энергией, газом и паром;	34854,5	103,6	118,1	110,0
кондиционирование воздуха водоснабжение; водоотведение, организация сбора	34034,3	103,0	110,1	110,0
водоснаожение, водоотведение, организация соора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	21960,0	95,2	104,5	69,3
и утилизации отходов, доятельность по ликвидации загрязнении в том числе по видам:	21700,0	75,2	107,5	0,0
забор, очистка и распределение воды	21199,4	94,1	107,2	66,9
сбор и обработка сточных вод	20284,2	91,7	106,3	64,0
coop is copicoting to missis bog	20207,2)1,1	100,5	07,0

 $^{^{1)}}$ Начиная с января 2018 года отчетные данные публикуются по фактическим ("чистым") видам экономической деятельности в соответствии с группировками ОКВЭД2.



_

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Окончание

	Сентябрь 2020 г.			
	рублей в % к			
		августу	сентябрю	к уровню
		2020	2019	среднеме-
				сячной
				заработной
				платы
сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья	21656,5	100,2	95,5	68,4
предоставление услуг в области ликвидации последствий загрязнений				
и прочих услуг, связанных с удалением отходов	27684,1	96,7	109,3	87,4
строительство	35136,1	107,9	119,1	110,9
торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств				ļ ,
и мотоциклов	25027,4	97,2	99,6	79,0
в том числе:				
торговля оптовая и розничная автотранспортными средствами				
и мотоциклами и их ремонт	26341,7	99,0	88,2	83,1
торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортными				
средствами и мотоциклами	26699,2	102,3	95,1	84,3
торговля розничная, кроме торговли автотранспортными средствами				
и мотоциклами	23780,7	93,5	105,3	75,1
транспортировка и хранение	35232,4	84,5	98,7	111,2
из него: деятельность почтовой связи и курьерская деятельность	17262,9	94,4	102,3	54,5
деятельность гостиниц и предприятий общественного питания	18069,3	100,7	101,2	57,0
деятельность в области информации и связи	33650,7	94,2	102,9	106,2
деятельность финансовая и страховая	49593,6	95,0	90,7	156,5
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	22088,8	106,1	110,5	69,7
деятельность профессиональная, научная и техническая	31106,8	97,6	103,4	98,2
деятельность административная и сопутствующие дополнительные				
услуги	19686,5	113,7	101,1	62,1
государственное управление и обеспечение военной безопасности;				
социальное обеспечение	40342,7	106,0	104,7	127,3
образование	25765,5	142,2	113,4	81,3
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	30922,7	92,6	118,8	97,6
деятельность в области культуры, спорта, организации досуга				
и развлечений	28072,6	105,1	111,3	88,6
предоставление прочих видов услуг	34118,0	114,5	135,1	107,7



Просроченная задолженность по заработной плате (по сведениям, представленным организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства)

Просроченная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности на 1 октября 2020 года отсутствует.

Динамика просроченной задолженности по заработной плате¹⁾

на начало месяца

		сроченная		в том числе за	на начало месяца <i>Численность</i>		
	по зараб	эженность ботной плате в % к	получен средств	своевременного ния денежных з из бюджетов их уровней		тсутствия нных средств	работников, перед которыми имеется просроченная
	рублей	предыдущему месяцу	тыс. рублей	в % к предыдущему месяцу	тыс. рублей	в % к предыдущему месяцу	задолженность по заработной плате, человек
				2019 год			
Январь	22708	99,1	-	-	22708	99,1	444
Февраль	12785	56,3	_	-	12785	56,3	133
Март	12659	99,0	-	-	12659	99,0	133
Апрель	15758	124,5	3057	-	12701	100,3	221
Май	12473	79,2	-	-	12473	79,2	129
Июнь	12522	100,4	-	-	12522	100,4	129
Июль	2730	21,8	-	-	2730	21,8	91
Август	2730	100,0	-	-	2730	100,0	91
Сентябрь	2730	100,0	-	-	2730	100,0	91
Октябрь	2730	100,0	-	-	2730	100,0	91
Ноябрь	-	-	-	-	-	-	-
Декабрь	-	-	-	-	-	-	-
				2020 год			
Январь	-	-	-	-	-	-	-
Февраль	-	-	-	-	-	_	_
Март		-	_	-		_	_
Апрель	_	-	_	-	_	_	_
Май	-	-	-	-	-	-	-
Июнь	_	_	_	_	_	_	_
Июль	_	-	_	-	_	_	-
Август	_	_	_	_	_	_	_
Сентябрь	_	-	-	-	-	-	-
Октябрь	-	-	-	-	-	-	-

¹⁾Данные формируются по следующим видам экономической деятельности: растениеводство и животноводство, охота и предоставление соответствующих услуг в этих областях; лесозаготовки; рыболовство и рыбоводство; добыча полезных ископаемых; обрабатывающие производства; обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха; водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизация отходов, деятельность по ликвидации загрязнений; строительство; деятельность сухопутного и трубопроводного транспорта; деятельность воздушного и космического транспорта; складское хозяйство и вспомогательная транспортная деятельность; управление недвижимым имуществом за вознаграждение или на договорной основе; научные исследования и разработки; образование; деятельность в области здравоохранения и социальных услуг; производство кинофильмов, видеофильмов и телевизионных программ; деятельность в области телевизионного и радиовещания; деятельность творческая, деятельность в области искусства и организации развлечений; деятельность библиотек, архивов, музеев и прочих объектов культуры; деятельность в области отдыха и развлечений.



_

VI. РЫНОК ТРУДА

1. ЗАНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА

1.1 ЗАНЯТОСТЬ

Численность рабочей силы по итогам выборочного обследования рабочей силы в среднем за 3 квартал 2020 года составила 585,3 тысячи человек.

Динамика численности рабочей силы в возрасте населения 15 лет и старше¹⁾

	Рабочая сила,	в то	в том числе:		Уровень
	тыс. человек	занятые	безработные	занятости, %	безработицы %
	2	2019 год			
Ноябрь 2018 г январь 2019 г.	595,6	572,7	22,9	56,1	3,8
Декабрь 2018 г февраль 2019 г.	592,1	569,6	22,5	55,9	3,8
I квартал (в среднем за месяц)	582,5	559,2	23,3	55,1	4,0
Февраль - апрель	589,8	567,7	22,1	55,9	3,7
Март - май	593,5	571,8	21,7	56,3	3,7
II квартал (в среднем за месяц)	597,1	574,4	22,7	56,6	3,8
Май - июль	594,6	571,5	23,2	56,3	3,9
Июнь - август	600,1	575,0	25,1	56,6	4,2
III квартал (в среднем за месяц)	604,1	580,6	23,4	57,2	3,9
Август - октябрь	606,9	585,7	21,2	57,7	3,5
Сентябрь - ноябрь	600,4	580,4	20,1	57,1	3,3
Год (в среднем за месяц)	595,1	572,6	22,5	56,4	3,8
	2	2020 год			
Ноябрь 2019 г январь 2020 г.	586,4	566,5	19,9	55,9	3,4
Декабрь 2019 г февраль 2020 г.	586,1	566,8	19,3	56,2	3,3
I квартал (в среднем за месяц)	581,1	562,0	19,1	55,8	3,3
Февраль - апрель	583,5	562,8	20,6	55,9	3,5
Март - май	578,1	556,0	22,1	55,2	3,8
II квартал (в среднем за месяц)	579,1	554,7	24,4	55,1	4,2
Май - июль	580,8	554,2	26,6	55,1	4,6
Июнь - август	583,3	556,8	26,4	55,3	4,5
III квартал (в среднем за месяц)	585,3	559,4	25,9	55,6	4,4

¹⁾ В целях повышения представительности данных о рабочей силе показатели занятости и безработицы по Брянской области приводятся в среднем за последние три месяца.



Социально-экономическое положение Брянской области

В сентябре 2020 года численность штатных работников (без учета совместителей) организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек, составила 229,3 тысячи человек. На условиях совместительства и по договорам гражданско-правового характера для работы в этих организациях привлекалось еще 7,2 тысяч человек (в эквиваленте полной занятости). Число замещенных рабочих мест работниками списочного состава, совместителями и лицами, выполнявшими работы по договорам гражданско-правового характера, в организациях в сентябре 2020 года составило 236,5 тысячи.

Динамика замещенных рабочих мест в организациях (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек)

	a .	B %	% κ	Январь -	Справочно:		
	Сентябрь 2020, человек	августу 2020	сентябрю 2019	в % к январю -	сентябрь 2019 в % к		январь — сентябрь 2019 в % к
				сентябрю 2019	августу 2019	сентябрю 2018	январю - сентябрю 2018
Всего замещенных рабочих мест (работников)	236492	100,2	98,1	99,0	99,8	99,7	100,9
в том числе:							
работников списочного состава (без внешних совместителей)	229340	100,0	98,3	99,3	99,8	99,7	100,9
внешних совместителей	2699	118,9	100,2	102,0	113,8	95,8	96,6
работников, выполнявших работы по договорам гражданско - правового характера	4454	102,1	91,1	82,9	91,5	104,5	105,2

В сентябре 2020 года в общем количестве замещенных рабочих мест в организациях удельный вес рабочих мест внешних совместителей составлял 1,1 процента, лиц, выполнявших работы по гражданско-правовым договорам, - 1,9 процента.

Динамика числа замещенных рабочих мест в организациях по видам экономической деятельности в сентябре 2020 года (по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек)¹⁾

человек

	_	T		человек	
	Всего	в том	числе работн	иками:	
	замещенных	списочного	внешними	выполняв-	
	рабочих мест	состава (без	совмести-	шими работы	
		внешних сов-	телями	по договорам	
		местителей)		гражданско-	
		,		правового	
				характера	
Всего	236492	229340	2699	4454	
в том числе:					
сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство					
и рыбоводство	10182	10017	57	109	
добыча полезных ископаемых	99	99	1	-	
в том числе по видам:					
добыча прочих полезных ископаемых	99	99	1	_	
обрабатывающие производства	51966	51500	125	341	
в том числе по видам:	21700	21300	123	311	
производство пищевых продуктов	16438	16327	42	69	
производство напитков	859	851	4	4	
производство напитков производство табачных изделий	2)	2)	2)	2)	
производство текстильных изделий	556	556			
производство текстильных изделии производство одежды	1399	1398	1	0	
	2)	2)	2)	2)	
производство кожи и изделий из кожи	•••	•••	•••	•••	
обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели,					
изделии из дерева и прооки, кроме меоели, производство изделий из соломки					
*	1134	1055	1	78	
и материалов для плетения	1697	1691	3	3	
производство бумаги и бумажных изделий	1097	1091	3	3	
деятельность полиграфическая	65	65	1		
и копирование носителей информации	00	03	1	-	
производство химических веществ	922	012	2	8	
и химических продуктов	823	813	<u>Z</u>	8	
производство лекарственных средств					
и материалов, применяемых	2)	2)	2)	2)	
в медицинских целях	895	892	1	2	
производство резиновых и пластмассовых изделий	893	892	1		
производство прочей неметаллической	2387	2362	8	17	
минеральной продукции			2	17	
производство металлургическое	2745	2733	<u> </u>	11	
производство готовых металлических изделий,	2376	2352	7	18	
кроме машин и оборудования	23/0	2332	·	18	
производство компьютеров, электронных	2.472	2412	1.6	4.4	
и оптических изделий	3473 2062	3412 2040	16 17	44	
производство электрического оборудования	2002	2040	1 /	3	
производство машин и оборудования,	2250	2245	o	6	
не включенных в другие группировки	2259	2245	8	6	
производство автотранспортных средств, прицепов	2027	2004	4	20	
и полуприцепов	3027	3004	4	20	

 $^{^{1)}}$ Начиная с января 2018 года отчетные данные публикуются по фактическим ("чистым") видам экономической деятельности в соответствии с группировками ОКВЭД2.

²⁾Данные не публикуются в целях обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных, полученных от организаций, в соответствии с Федеральным законом от 29.11.2007 г. № 282-ФЗ «Об официальном статистическом учете и системе государственной статистики в Российской Федерации» (ст.4, п.5; ст.9, п.1).



Социально-экономическое положение Брянской области

Окончание

г	1	T		человек
	Всего	никами:		
	замещенных рабочих мест	списочного состава (без внешних сов-	внешними совмести- телями	выполнявшими работы по договорам
		местителей)	телями	гражданско- правового характера
производство прочих транспортных средств	5005	40.50		4.5
и оборудования	5005	4958	2	45
производство мебели	1054	1053	1	-
производство прочих готовых изделий	1176	1173	3	- 11
ремонт и монтаж машин и оборудования	1596	1582	4	11
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	10136	10086	34	16
и паром, кондиционирование воздуха в том числе по видам:	10130	10080	34	10
обеспечение электрической энергией, газом				
и паром; кондиционирование воздуха	10136	10086	34	16
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность				
по ликвидации загрязнений	4038	3895	39	104
в том числе по видам:				
забор, очистка и распределение воды	1702	1590	23	89
сбор и обработка сточных вод	1165	1152	6	8
сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья	531	519	6	6
предоставление услуг в области ликвидации последствий загрязнений и прочих услуг,				_
связанных с удалением отходов	2)	²⁾	2)	2)
строительство	3596	3271	11	314
торговля оптовая и розничная; ремонт				
автотранспортных средств и мотоциклов	15504	15377	79	48
в том числе:				
торговля оптовая и розничная автотранспортными	472	464	4	5
средствами и мотоциклами и их ремонт торговля оптовая, кроме оптовой торговли	472	404	4	3
автотранспортными средствами и мотоциклами	3167	3086	54	27
торговля розничная, кроме торговли				
автотранспортными средствами				
и мотоциклами	11864	11827	21	16
транспортировка и хранение	15873	15748	43	83
из него: деятельность почтовой связи				
и курьерская деятельность	3429	3399	29	0
деятельность гостиниц и предприятий	1.1.00	1.101	10	4.0
общественного питания	1462	1431	12	19
деятельность в области информации и связи	4629	4184	18	427
деятельность финансовая и страховая	5231	3797	27	1407
деятельность по операциям с недвижимым имуществом	3022	2734	72	217
имуществом деятельность профессиональная, научная	3022	2134	14	21/
и техническая	4345	4268	43	35
деятельность административная и сопутствующие	.5.5	-200		
дополнительные услуги	5463	5267	174	21
государственное управление и обеспечение военной				
безопасности; социальное обеспечение	27812	27540	40	233
образование	34519	33179	979	362
деятельность в области здравоохранения				
и социальных услуг	32020	31039	546	435
деятельность в области культуры, спорта,	E249	40.40	272	126
организации досуга и развлечений	5348	4840	372	136
предоставление прочих видов услуг	1247	1071	27	149



1.2 Безработица

Численность не занятых трудовой деятельностью граждан, состоящих на учете в органах государственной службы занятости, к концу октября 2020 года составила 18542 человека.

Динамика численности не занятых трудовой деятельностью граждан, состоящих на учете в органах государственной службы занятости (по данным Управления государственной службы по труду и занятости населения Брянской области)

на конец месяца

	Численность не занятых	не занятых Из них безработных				
	трудовой деятель-	человек	в % н	C		
	ностью граждан, человек		соответствующему периоду предыдущего года	предыдущему периоду		
		2019 год				
Январь	6095	5205	92,2	111,5		
Февраль	6412	5629	98,1	108,1		
Март	6440	5783	102,3	102,7		
Апрель	6165	5571	103,1	96,3		
Май	6199	5517	99,5	99,0		
Июнь	6212	5553	103,9	100,7		
Июль	6084	5449	102,7	98,1		
Август	5913	5303	100,1	97,3		
Сентябрь	5337	4725	93,5	89,1		
Октябрь	5090	4437	98,3	93,9		
Ноябрь	5020	4433	95,0	99,9		
Декабрь	5003	4613	98,8	104,1		
		2020 год				
Январь	5139	4481	86,1	97,1		
Февраль	5161	4501	80,0	100,5		
Март	5143	4442	76,8	98,7		
Апрель	13977	10356	185,9	в 2,3 р.		
Май	20880	18126	в 3,3 р.	175,0		
Июнь	25799	23547	в 4,2 р.	129,9		
Июль	24810	21518	в 3,9 р.	91,4		
Август	23773	20579	в 3,9 р.	95,6		
Сентябрь	22306	19058	в 4,0 р.	92,6		
Октябрь	18542	15146	в 3,4 р.	79,5		

По данным Управления государственной службы по труду и занятости населения Брянской области официальный статус безработного на конец октября 2020 года получили 15146 человек. Численность безработных по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года увеличилась на 10709 человек. Пособие по безработице получают 56,1 процента безработных.



Всего при содействии службы занятости в октябре 2020 года трудоустроено 2113 человек, из них безработные составили 72,0 процента. Уровень официальной (или регистрируемой) безработицы на конец октября 2020 года составил 2,5 процента.

К концу октября 2020 года **нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения**, зарегистрированного в органах государственной службы занятости, на одну заявленную вакансию составила 1,9 человека.

Динамика потребности организаций в работниках, заявленной в органы государственной службы занятости

на конец месяца

	Потребность организаций Нагрузка не занятого трудовой деятельность в работниках, заявленная на одну заявленную вакансию										
	в органы службы	человек	6 % 1								
	занятости, человек		соответствующему месяцу преды- дущего года	предыдущему месяцу							
	2019 год										
Январь	8819	0,7	100,0	140,0							
Февраль	8796	0,7	100,0	100,0							
Март	8851	0,7	100,0	100,0							
Апрель	9076	0,7	116,7	100,0							
Май	10954	0,6	100,0	85,7							
Июнь	10052	0,6	100,0	100,0							
Июль	10317	0,6	100,0	100,0							
Август	9556	0,6	100,0	100,0							
Сентябрь	9146	0,6	100,0	100,0							
Октябрь	9156	0,6	120,0	100,0							
Ноябрь	9283	0,5	100,0	83,3							
Декабрь	8856	0,6	120,0	120,0							
	2	2020 год									
Январь	8757	0,6	85,7	100,0							
Февраль	9794	0,5	71,4	83,3							
Март	9626	0,5	71,4	100,0							
Апрель	9635	1,5	в 2,1 р.	в 3,0 р.							
Май	8591	2,4	в 4,0 р.	160,0							
Июнь	8385	3,1	в 5,2 р.	129,2							
Июль	9568	2,6	в 4,3 р.	83,9							
Август	9207	2,6	в 4,3 р.	100,0							
Сентябрь	9775	2,3	в 3,8 р.	88,5							
Октябрь	9700	1,9	в 3,2 р.	82,6							



VII. СОЦИАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. ДЕМОГРАФИЯ

По оценке, **численность постоянного населения Брянской области** на 1 октября 2020 года составила 1187,8 тысячи человек и с начала года уменьшилась на 4,7 тысячи человек или на 0,40 процента (на соответствующую дату предыдущего года наблюдалось сокращение численности на 4,8 тысячи человек или на 0,40%).

Общая характеристика воспроизводства населения в регионе

Показатели естественного движения населения в январе – сентябре¹⁾

	Человек			На 1000 человек		2020 г.
	2020 г.	2019 г.	npupocm (+),	насел	ения ²⁾	в % к
			снижение (-), человек	2020 г.	2019 г.	2019 г.
Родившихся	7065	7519	-454	7,9	8,4	94,0
Умерших	14067	13333	+734	15,8	14,9	106,0
в том числе детей в возрасте до 1 года	36	26	+10	4,93)	3,2 ³⁾	153,1
Естественный прирост, убыль (-)	-7002	-5814		-7,9	-6,5	121,5
Браков	4431	5895 ⁴⁾	-1464	5,0	6,6	75,8
Разводов	3721	3986 ⁴⁾	-265	4,2	4,5	93,3



Социально-экономическое положение Брянской области

¹⁾Начиная с 1 октября 2018 г. сведения выгружаются из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС).

²⁾ Здесь и далее в разделе показатели помесячной оперативной отчетности приведены в пересчете на год.

³⁾ На 1000 родившихся живыми.

⁴⁾ Данные о браках и разводах за 2019 г. скорректированы с учетом итогов 2019 года.

Общая характеристика миграционной ситуации в регионе

Общие итоги миграции в январе - сентябре

	2020 г.		Справочно: 2019 г.	
	человек	на 10 тыс. человек населения	человек	на 10 тыс. человек населения
Миграция – всего				
прибывшие	24563	275,7	28146	314,2
выбывшие	22288	250,2	27153	303,1
миграционный прирост (+), снижение (-)	2275	25,5	993	11,1
из нее:		•		
в пределах России				
прибывшие	21933	246,2	24716	275,9
выбывшие	20771	233,2	25932	289,5
миграционный прирост (+), снижение (-)	1162	13,0	-1216	-13,6
в том числе:				
внутрирегиональная миграция				
прибывшие	12562	141,0	14771	164,9
выбывшие	12562	141,0	14771	164,9
миграционный прирост (+), снижение (-)	-	-	-	-
межрегиональная миграция				
прибывшие	9371	105,2	9945	111,0
выбывшие	8209	92,2	11161	124,6
миграционный прирост (+), снижение (-)	1162	13,0	-1216	-13,6
международная миграция				
прибывшие	2630	29,5	3430	38,3
выбывшие	1517	17,0	1221	13,6
миграционный прирост (+), снижение (-)	1113	12,5	2209	24,7
в том числе:				
со странами СНГ				
прибывшие	2552	28,6	3326	37,1
выбывшие	1473	16,5	1154	12,9
миграционный прирост (+), снижение (-)	1079	12,1	2172	24,2
с другими зарубежными странами				
прибывшие	78	0,9	104	1,2
выбывшие	44	0,5	67	0,8
миграционный прирост (+), снижение (-)	34	0,4	37	0,4
Внешняя (для региона) миграция				
прибывшие	12001	134,7	13375	149,3
выбывшие	9726	109,2	12382	138,2
миграционный прирост (+), снижение (-)	2275	25,5	993	11,1

23 октября 2020 года

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Брянской области



VIII. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ



Оборот организаций

В оборот организаций включается стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, а также выручка от продажи приобретенных на стороне товаров (без налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных обязательных платежей).

Объем отгруженных товаров собственного производства представляет собой стоимость тех товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически в отчетном периоде отгружены или отпущены в порядке продажи, а также прямого обмена на сторону (другим юридическим и физическим лицам), независимо от того, поступили деньги на счет продавца или нет.

Данные по этому показателю представляют совокупность организаций с соответствующим основным видом деятельности и отражают коммерческую деятельность организаций.

Промышленное производство

Индекс промышленного производства - относительный показатель, характеризующий изменение масштабов производства в сравниваемых периодах. Различают индивидуальные и сводные индексы производства. Индивидуальные индексы отражают изменение выпуска одного продукта и исчисляются как отношение объемов производства данного вида продукта в натурально-вещественном выражении в сравниваемых периодах. Индекс промышленного производства характеризует совокупные изменения производства всех видов продукции и отражает изменение создаваемой в процессе производства стоимости в результате изменения только физического объема производимой продукции. Для исчисления индекса промышленного производства индивидуальные индексы по конкретным видам продукции поэтапно агрегируются в индексы по видам деятельности, подгруппам, группам, подклассам, классам, подразделам и разделам.

Индекс промышленного производства – агрегированный индекс по видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений". В качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2018 базисного года.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами — стоимость отгруженных товаров или отпущенных в порядке продажи, а также прямого обмена (по договору мены) всех товаров собственного производства, работ и услуг, выполненных (оказанных) собственными силами.

Объем отгруженных товаров собственного производства представляет собой стоимость тех товаров, которые произведены данным юридическим лицом и фактически в отчетном периоде отгружены или отпущены в порядке продажи, а также прямого обмена на сторону (другим юридическим и физическим лицам), независимо от того, поступили деньги на счет продавца или нет.

Объем работ и услуг, выполненных собственными силами, представляет собой стоимость работ и услуг, оказанных (выполненных) организацией другим юридическим и физическим лицам.

Данные приводятся в фактических отпускных ценах без налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей.

Группировки по видам деятельности представляют собой совокупность соответствующих фактических видов деятельности, осуществляемых организациями, независимо от их основного вида деятельности.



Строительство

Объем выполненных работ по виду деятельности "Строительство" - это работы, выполненные организациями собственными силами по виду деятельности "Строительство" на основании договоров и (или) контрактов, заключаемых с заказчиками. В стоимость этих работ включаются работы по строительству новых объектов, капитальному и текущему ремонту, реконструкции, модернизации жилых и нежилых зданий и инженерных сооружений.

Начиная с января 2015 года, в объем работ по виду деятельности "Строительство" включаются работы, выполненные хозяйственным способом, относительные показатели исчислены по сопоставимому кругу хозяйствующих субъектов.

Данные приводятся с учетом объемов, выполненных субъектами малого предпринимательства и объема работ, не наблюдаемых прямыми статистическими методами в строительстве.

Индекс физического объема работ, выполненных по виду деятельности "Строительство", рассчитан в сопоставимых ценах. В качестве сопоставимых цен приняты среднегодовые цены предыдущего года.

Помесячные данные объема выполненных работ по виду деятельности "Строительство" за 2018 и 2019 годы перераспределены в соответствии с Регламентом оценки, корректировки и публикации данных статистического наблюдения за строительством и инвестициями в основной капитал, утвержденным приказом Росстата от 26.09.2016 года № 544.

Число построенных квартир - количество квартир в законченных строительством жилых домах квартирного, гостиничного типа и общежитиях, квартир в нежилых зданиях, а также в индивидуальных жилых домах.

Общая площадь жилых помещений во введенных в эксплуатацию жилых и нежилых зданиях, жилых домах определяется как сумма площадей всех частей жилых помещений, включая площадь помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в жилом помешении. площадей лоджий, балконов, веранд, террас, подсчитываемых соответствующими понижающими коэффициентами, а также жилых и подсобных помещений в построенных населением индивидуальных жилых домах. К помещениям вспомогательного использования относятся кухни, передние, холлы, внутриквартирные коридоры, ванные или душевые, туалеты, кладовые или хозяйственные встроенные шкафы. В домах-интернатах для престарелых и инвалидов, ветеранов, специальных домах для одиноких престарелых, детских домах к подсобным помещениям относятся столовые, буфеты, клубы, читальни, спортивные залы, приемные пункты бытового обслуживания и медицинского обслуживания.

Сельское хозяйство

Продукция сельского хозяйства формируется как объем производства продукции растениеводства и животноводства, включая изменение стоимости незавершенного производства в растениеводстве, в хозяйствах всех сельхозпроизводителей (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, хозяйства населения) в стоимостной оценке по фактически действовавшим ценам.

Индекс производства продукции сельского хозяйства - относительный показатель, характеризующий изменение массы произведенных продуктов растениеводства и животноводства в сравниваемых периодах. Для его исчисления используется показатель объема производства продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах предыдущего года.

Данные о поголовье сельскохозяйственных животных, производстве и реализации основных сельскохозяйственных продуктов по всем сельхозпроизводителям определяются: по сельскохозяйственным организациям - на основании сведений форм федерального



статистического наблюдения, предоставляемых крупными и средними сельхозорганизациями, с досчетом на малые и прочие организации; по хозяйствам населения, крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям - по материалам выборочных обследований.

Производство скота и птицы на убой (в живом весе) включает проданные сельхозпроизводителями скот и птицу для забоя на мясо, а также забитые в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, у индивидуальных предпринимателей, в хозяйствах населения.

Производство молока характеризуется фактически надоенным сырым коровьим, козьим, овечьим, кобыльим и буйволиным молоком. Молоко, высосанное молодняком при подсосном его содержании, в продукцию не включается.

Производство яиц включает их сбор от всех видов сельскохозяйственной птицы, в том числе и яйца, пошедшие на воспроизводство птицы (инкубация и др.)

Транспорт

Грузооборот транспорта - объем работы транспорта организаций всех видов экономической деятельности по перевозкам грузов, на автомобильном транспорте — включая предпринимателей (физических лиц). Единицей измерения является тонно-километр, т.е. перемещение 1 тонны груза на 1 километр. Исчисляется суммированием произведений массы перевезенных грузов каждой перевозки в тоннах на расстояние перевозки в километрах.

Пассажирооборот автомобильного транспорта (автобусов) — объем работы автобусов по перевозке пассажиров по маршрутам регулярных перевозок. Данные приводятся без учета работы заказных автобусов (единичные перевозки по маршруту, определяемому заказчиком, юридическим или физическим лицом: перевозки туристско — экскурсионными автобусами, специальные автобусные перевозки (школьные, вахтовые, доставка работников на коммерческой основе на производственные объекты, удаленные от общих линий городского пассажирского транспорта, в отдаленных районах сельской местности и т. п.). Пассажирооборот характеризует перевозку пассажиров с учетом расстояний, на которые перевезены пассажиры. Единицей измерения является пассажиро - километр, т.е. перемещение одного пассажира на 1 километр. Определяется путем суммирования произведений количества пассажиров по каждой позиции перевозки на расстояние перевозки.

Грузооборот и пассажирооборот автомобильного транспорта включают данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности.

Грузооборот и пассажирооборот автомобильного транспорта формируются по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, выборочного обследования малых предприятий (кроме микропредприятий), которые проводятся с квартальной периодичностью, ежеквартального выборочного обследования индивидуальных предпринимателей — владельцев грузовых автомобилей, осуществляющих коммерческие перевозки грузов, с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Розничная торговля

Оборот розничной торговли - выручка от продажи товаров населению для личного потребления или использования в домашнем хозяйстве за наличный расчет или оплаченных по кредитным карточкам, по расчетным чекам банков, по перечислениям со счетов вкладчиков,



по поручению физических лиц без открытия счета, посредством платежных карт (электронных денег).

Стоимость товаров, проданных отдельным категориям населения со скидкой, или полностью оплаченных органами социальной защиты, включается в оборот розничной торговли в полном объеме. В оборот розничной торговли не включается стоимость товаров, проданных (отпущенных) из розничной торговой сети юридическим лицам (в том числе организациям социальной сферы, спецпотребителям и т.п.) и индивидуальным предпринимателям, и оборот общественного питания.

Оборот розничной торговли включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющим продажу товаров населению через собственные торговые заведения. Оборот розничной торговли также включает стоимость товаров, проданных населению индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на розничных рынках и ярмарках.

Оборот розничной торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, которое проводится с месячной периодичностью, ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий розничной торговли (за исключением микропредприятий), розничных рынков и ярмарок, а также ежегодных выборочных обследований индивидуальных предпринимателей и микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Оборот розничной торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость и аналогичные обязательные платежи.

Динамика оборота розничной торговли определяется путем сопоставления величины оборота в сравниваемых периодах в сопоставимых ценах.

Под **торговой сетью** в соответствии с п. 8 статьи 2 Федерального закона от 28 декабря 2009г. № 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации", понимается совокупность двух и более торговых объектов, которые принадлежат на законном основании хозяйствующему субъекту или нескольким хозяйствующим субъектам, входящим в одну группу лиц в соответствии с Федеральным законом "О защите конкуренции", или совокупность двух и более торговых объектов, которые используются под единым коммерческим обозначением или иным средством индивидуализации.

Информация о качестве товаров, поступивших на потребительский рынок, приводится на основании материалов о результатах контрольно-надзорных мероприятий, проводимых органами Роспотребнадзора. Объектами контроля являются юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие торговую деятельность без образования юридического лица, реализующие товары в предприятиях розничной торговли.

В оборот розничной торговли пищевыми продуктами включается стоимость проданных населению продуктов питания, напитков и табачных изделий.

Данные по товарным запасам приводятся по организациям с основным видом деятельности "розничная торговля".

Оборот общественного питания - выручка от продажи собственной кулинарной продукции и покупных товаров без кулинарной обработки населению для потребления, главным образом, на месте, а также организациям и индивидуальным предпринимателям для организации питания различных контингентов населения.

В оборот общественного питания включается стоимость кулинарной продукции и покупных товаров, отпущенных: работникам организаций с последующим удержанием из заработной платы; на дом по заказам населения; на рабочие места по заказам организаций и индивидуальных предпринимателей; транспортным организациям в пути следования



сухопутного, воздушного, водного транспорта; для обслуживания приемов, банкетов и т.п.; организациями общественного питания организациям социальной сферы (школам, больницам, санаториям, домам престарелых и т.п.) в объеме фактической стоимости питания; по абонементам, талонам и т.п. в объеме фактической стоимости питания; стоимость питания в учебных учреждениях, в том числе предоставляемого для отдельных категорий учащихся на льготной основе за счет средств бюджета, включается в объеме фактической стоимости питания.

Оборот общественного питания включает данные как по организациям, для которых эта деятельность является основной, так и по организациям других видов деятельности, осуществляющим продажу кулинарной продукции и покупных товаров для потребления, главным образом, на месте через собственные заведения общественного питания.

Оборот общественного питания формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, которое проводится с месячной периодичностью, ежеквартального выборочного обследования малых предприятий (за исключением микропредприятий), а также ежегодных выборочных обследований индивидуальных предпринимателей и микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Оборот общественного питания приводится в фактических продажных ценах, включающих наценку общественного питания, налог на добавленную стоимость и аналогичные обязательные платежи.

Динамика оборота общественного питания определяется путем сопоставления величины оборота в сравниваемых периодах в сопоставимых ценах.

В соответствии с требованиями системы национальных счетов, оборот розничной торговли и оборот общественного питания организаций досчитываются на объемы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

Рынок платных услуг населению

Объем платных услуг населению представляет собой денежный эквивалент объема услуг, оказанных резидентами российской экономики (юридическими лицами и гражданами, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица) гражданам Российской Федерации, а также гражданам других государств (нерезидентам), потребляющим те или иные услуги на территории Российской Федерации. Этот показатель формируется в соответствии с методологией формирования официальной статистической информации об объеме платных услуг населению в разрезе видов услуг, утвержденной приказом Росстата от 22.07.2019 года № 418 на основании данных форм федерального статистического наблюдения и оценки ненаблюдаемой деятельности на рынке услуг.

Данные об объеме платных услуг населению в распределении по видам приведены в соответствии с Общероссийским классификатором продукции по видам экономической деятельности с учетом внесенных в него в установленном порядке изменений. Динамику объема платных услуг характеризует индекс физического объема, исчисленный путем сопоставления его величины за отчетный и базисный периоды в сопоставимых ценах.

Оптовая торговля

Оборот оптовой торговли — выручка от реализации товаров, приобретенных ранее на стороне, в целях перепродажи юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для профессионального использования (переработки или дальнейшей продажи).



Оборот оптовой торговли приводится в фактических продажных ценах, включающих торговую наценку, налог на добавленную стоимость, акциз, экспортную пошлину, таможенные сборы и аналогичные обязательные платежи. Сумма вознаграждения комиссионеров (поверенных, агентов) отражается по фактической стоимости, включая НДС.

Оборот оптовой торговли включает данные по организациям с основным видом экономической деятельности "торговля оптовая, кроме оптовой торговли автотранспортными средствами и мотоциклами" и по организациям других видов деятельности, осуществляющим перепродажу юридическим лицам или индивидуальным предпринимателям товаров, ранее приобретенных на стороне.

Оборот оптовой торговли формируется по данным сплошного федерального статистического наблюдения за организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, выборочного обследования малых предприятий оптовой торговли (кроме микропредприятий), которые проводятся с месячной периодичностью, а также ежеквартальных выборочных обследований малых предприятий всех видов деятельности (кроме микропредприятий) и ежегодных выборочных обследований индивидуальных предпринимателей и микропредприятий с распространением полученных данных на генеральную совокупность объектов наблюдения.

Кроме того, а соответствии с требованиями системы национальных счетов оборот оптовой торговли досчитывается на объемы деятельности, не наблюдаемой прямыми статистическими методами.

Динамика оборота оптовой торговли определяется путем сопоставления величины оборота в сравниваемых периодах в сопоставимых ценах. Динамика оборота оптовой торговли формируется с учетом индекса-дефлятора, при расчете которого используется годовая структура оборота оптовой торговли, индексы потребительских цен на отдельные виды товаров, индексы цен производителей промышленных товаров, индексы цен на приобретенные организациями отдельные виды товаров, индекс цен приобретения отдельных видов зерна (Методологические положения по расчету индекса-дефлятора оборота оптовой торговли организаций оптовой торговли, утвержденные приказом Росстата от 19.11.2019 № 668).

Объемы оборота оптовой торговли ежеквартально уточняются по результатам выборочного обследования малых предприятий (кроме микропредприятий). Ежегодно (в марте текущего года) по данным годовых форм федерального статистического наблюдения уточняются объемы оборота оптовой торговли за все периоды предыдущего года, его динамика и годовая структура. При уточнении динамики оборота оптовой торговли используется индексдефлятор, откорректированный с учетом обновленной годовой структуры оборота оптовой торговли.

Внешняя торговля

Информация о внешней торговле представлена на основе данных Федеральной таможенной службы России.

Внешняя торговля - торговля между странами, состоящая из вывоза (экспорта) и ввоза (импорта) товаров и услуг.

Информация по внешней торговле включает данные таможенной статистики по участникам внешнеэкономической деятельности, юридически зарегистрированным на территории Брянской области, включая сведения о взаимной торговле со странами Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Таможенная статистика внешней торговли формируется по всем товарам (в том числе ценностям, за исключением валютных ценностей, находящихся в обращении), ввоз и вывоз которых увеличивает или уменьшает материальные ресурсы страны, и не включает данные по товарам, не пересекающим таможенную границу России (рыба и морепродукты, добытые и



проданные вне зоны действия таможенного контроля, топливо и товары, приобретенные российскими (иностранными) транспортными средствами в иностранных (российских) портах), а также данные по ввозу (вывозу) товаров физическими лицами в пределах установленных беспошлинных квот или перемещаемых через таможенную границу в упрощенном порядке.

К государствам - участникам СНГ относятся: Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Киргизия, Молдова, Россия, Таджикистан, Туркмения, Узбекистан, Украина.

К странам Евразийского экономического союза (ЕАЭС) относятся: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Российская Федерация.

Внешнеторговый оборот - сумма экспорта и импорта.

Экспорт товаров - вывоз товаров с территории Российской Федерации без обязательства об обратном ввозе. Экспорт включает вывоз из страны товаров отечественного производства, а также реэкспорт товаров. К товарам отечественного производства относятся также товары иностранного происхождения, ввезенные в страну и подвергшиеся существенной переработке, изменяющей основные качественные или технические характеристики товаров. К реэкспортным товарам относятся товары, ранее ввезенные на территорию Российской Федерации, а затем вывезенные с этой территории без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера.

Импорт товаров - ввоз товаров на территорию Российской Федерации без обязательств об обратном вывозе. В импорт включаются ввезенные товары, предназначенные для потребления в экономике страны и товары, ввозимые на территорию государства в соответствии с режимом реимпорта. К реимпортным товарам относятся товары, ранее вывезенные с территории Российской Федерации, а затем ввезенные на эту территорию без уплаты таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам запретов и ограничений экономического характера.

Сальдо - разница между экспортом и импортом. Положительное сальдо - экспорт превышает импорт, отрицательное сальдо (ставится знак "минус") - импорт превышает экспорт.

Внешняя торговля услугами - оказание услуг (выполнение работ) включающее в себя производство, распределение, маркетинг, доставку услуг. Услуга - полезный результат деятельности, удовлетворяющий определенные потребности, но не воплощающийся в материально-вещественной (материальной) форме. Экспорт услуг - услуги, оказанные резидентами национальной экономики для нерезидентов. Импорт услуг – услуги, оказанные нерезидентами для резидентов национальной экономики.

Малое и среднее предпринимательство

В соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ (статья 4 «Категории субъектов малого и среднего предпринимательства»):

- 1. К субъектам малого и среднего предпринимательства относятся зарегистрированные в соответствии с законодательством Российской Федерации и соответствующие условиям, установленным частью 1.1 настоящей статьи, хозяйственные общества, хозяйственные партнерства, производственные кооперативы, потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели.
- 1.1. В целях отнесения хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, производственных кооперативов, потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей к субъектам малого и среднего предпринимательства должны выполняться следующие условия:



- 1) для хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств должно быть выполнено хотя бы одно из следующих требований:
- а) суммарная доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов (за исключением суммарной доли участия, входящей в состав активов инвестиционных фондов) в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью не превышает двадцать пять процентов, а суммарная доля участия иностранных юридических лиц и (или) юридических лиц, не являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, не превышает сорок девять процентов. Ограничение в отношении суммарной доли участия иностранных юридических лиц и (или) юридических лиц, не являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, не распространяется на общества с ограниченной ответственностью, соответствующие требованиям, указанным в подпунктах "в" "д" настоящего пункта;
- б) акции акционерного общества, обращающиеся на организованном рынке ценных бумаг, отнесены к акциям высокотехнологичного (инновационного) сектора экономики в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;
- в) деятельность хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности (программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау), исключительные права на которые принадлежат учредителям (участникам) соответственно таких хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств бюджетным, автономным научным учреждениям либо являющимся бюджетными учреждениями, автономными учреждениями образовательным организациям высшего образования;
- г) хозяйственные общества, хозяйственные партнерства получили статус участника проекта в соответствии с Федеральным законом от 28 сентября 2010 года N 244-ФЗ "Об инновационном центре "Сколково";
- д) учредителями (участниками) хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств являются юридические лица, включенные в утвержденный Правительством Российской Федерации перечень юридических лиц, предоставляющих государственную поддержку инновационной деятельности в формах, установленных Федеральным законом от 23 августа 1996 года N 127-ФЗ "О науке и государственной научно-технической политике". Юридические лица включаются в данный перечень в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, при условии соответствия одному из следующих критериев:

юридические лица являются публичными акционерными обществами, не менее пятидесяти процентов акций которых находится в собственности Российской Федерации, или хозяйственными обществами, в которых данные публичные акционерные общества имеют право прямо и (или) косвенно распоряжаться более чем пятьюдесятью процентами голосов, приходящихся на голосующие акции (доли), составляющие уставные капиталы таких хозяйственных обществ, либо имеют возможность назначать единоличный исполнительный орган и (или) более половины состава коллегиального исполнительного органа, а также возможность определять избрание более половины состава совета директоров (наблюдательного совета);

юридические лица являются государственными корпорациями, учрежденными в соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 года N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях";

юридические лица созданы в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2010 года N 211-ФЗ "О реорганизации Российской корпорации нанотехнологий";



- е) акционеры Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, общественные и религиозные организации (объединения), благотворительные и иные фонды (за исключением инвестиционных фондов) владеют не более чем двадцатью пятью процентами голосующих акций акционерного общества, а акционеры иностранные юридические лица и (или) юридические лица, не являющиеся субъектами малого и среднего предпринимательства, владеют не более чем сорока девятью процентами голосующих акций акционерного общества;
- 2) среднесписочная численность работников за предшествующий календарный год хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, соответствующих одному из требований, указанных в пункте 1 настоящей части, производственных кооперативов, потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей не должна превышать следующие предельные значения среднесписочной численности работников для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:
- а) до ста человек для малых предприятий (среди малых предприятий выделяются микропредприятия до пятнадцати человек);
- б) от ста одного до двухсот пятидесяти человек для средних предприятий, если иное предельное значение среднесписочной численности работников для средних предприятий не установлено в соответствии с пунктом 2.1 настоящей части;
- 2.1 Правительство Российской Федерации вправе установить предельное значение среднесписочной численности работников за предшествующий календарный год свыше установленного подпунктом "б" пункта 2 настоящей части для средних предприятий хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, соответствующих одному из требований, указанных в пункте 1 настоящей части, которые осуществляют в качестве основного вида деятельности предпринимательскую деятельность в сфере легкой промышленности (в рамках класса 13 "Производство текстильных изделий", класса 14 "Производство одежды", класса 15 "Производство кожи и изделий из кожи" раздела С "Обрабатывающие производства" Общероссийского классификатора видов экономической деятельности) и среднесписочная численность работников которых за предшествующий календарный год превысила предельное значение, установленное подпунктом "б" пункта 2 настоящей части. Соответствующий вид предпринимательской деятельности, предусмотренный настоящим пунктом, признается основным при условии, что доля доходов от осуществления такого вида деятельности по итогам предыдущего календарного года составляет не менее 70 процентов в общей сумме доходов юридического лица;
- 3) доход хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, соответствующих одному из требований, указанных в пункте 1 настоящей части, производственных кооперативов, потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, полученный от осуществления предпринимательской деятельности за предшествующий календарный год, который определяется в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, суммируется по всем осуществляемым видам деятельности и применяется по всем налоговым режимам, не должен превышать предельные значения, установленные Правительством Российской Федерации для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства.
- 3. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства определяется в соответствии с наибольшим по значению условием, установленным пунктами 2, 2.1 и 3 части 1.1 настоящей статьи, если иное не установлено настоящей частью. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства для индивидуальных предпринимателей, не привлекавших для осуществления предпринимательской деятельности в предшествующем календарном году наемных работников, определяется в зависимости от величины полученного дохода в соответствии с пунктом 3 части 1.1 настоящей статьи. Хозяйственные общества, соответствующие условию, указанному в подпункте "а" пункта 1 части 1.1 настоящей статьи, производственные кооперативы, потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские)



хозяйства, которые были созданы в период с 1 августа текущего календарного года по 31 июля года, следующего за текущим календарным годом (далее - вновь созданные юридические лица), зарегистрированные в указанный период индивидуальные предприниматели (далее - вновь зарегистрированные индивидуальные предприниматели), также индивидуальные предприниматели, применяющие только патентную систему налогообложения, относятся к микропредприятиям. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства для указанных в подпункте "г" пункта 1 части 1.1 настоящей статьи хозяйственных обществ, хозяйственных партнерств, которые в порядке и на условиях, предусмотренных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, используют право на освобождение от исполнения обязанности налогоплательщика по представлению налоговой отчетности, позволяющей определить величину дохода, полученного от осуществления предпринимательской деятельности за предшествующий календарный год, определяется в зависимости от значения среднесписочной численности работников за предшествующий календарный год, определяемого в соответствии с пунктом 2 части 1.1 настоящей статьи.

- 4. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства изменяется в случае, если предельные значения выше или ниже предельных значений, указанных в пунктах 2, 2.1 и 3 части 1.1 настоящей статьи, в течение трех календарных лет, следующих один за другим, при условии, что иное не установлено настоящей статьей.
- 4.1. Категория субъекта малого или среднего предпринимательства вновь созданного юридического лица, вновь зарегистрированного индивидуального предпринимателя сохраняется или изменяется в случае, если сведения о таких юридическом лице или индивидуальном предпринимателе сохраняются в едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства с учетом условий, установленных пунктами 2, 2.1 и 3 части 1.1 настоящей статьи, при исключении из единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства указания на то, что юридическое лицо или индивидуальный предприниматель является соответственно вновь созданным юридическим лицом, вновь зарегистрированным индивидуальным предпринимателем.
- 4.2. В соответствии с Федеральным законом № 408-ФЗ от 29.12.2015 г. «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», предусматривающим создание единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, определен государственный орган, осуществляющий отнесение хозяйствующих субъектов к определенной категории малого предпринимательства путем внесения сведений об объекте в вышеуказанный реестр. Ведение единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется Федеральной налоговой службой.
- 5. При обращении за оказанием поддержки, предусмотренной настоящим Федеральным законом, вновь созданные юридические лица и вновь зарегистрированные индивидуальные предприниматели, сведения о которых внесены в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства в соответствии со статьей 4.1 настоящего Федерального закона, заявляют о соответствии условиям отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства, установленным настоящим Федеральным законом, по форме, утвержденной федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере развития предпринимательской деятельности, в том числе среднего и малого бизнеса.

Постановлением Правительства РФ от 4 апреля 2016 года N 265 "О предельных значениях дохода, полученного от осуществления предпринимательской деятельности, для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства" установлены предельные значения дохода для следующих категорий субъектов малого и среднего предпринимательства:

микропредприятия - 120 млн. рублей; малые предприятия - 800 млн. рублей; средние предприятия - 2 млрд. рублей.



Порядок осуществления выборочных обследований малых предприятий установлен постановлением Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2008г. № 79 "О порядке проведения выборочных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства".

Инвестиции

Инвестиции в основной капитал - совокупность затрат, направленных на строительство, реконструкцию (включая расширение и модернизацию) объектов, которые приводят к увеличению их первоначальной стоимости, приобретение машин, оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря, бухгалтерский учет которых осуществляется в порядке, установленном для учета вложений во внеоборотные активы, инвестиции в объекты интеллектуальной собственности; культивируемые биологические ресурсы.

Данные об инвестициях в основной капитал приведены с учетом инвестиционной деятельности субъектов малого предпринимательства и досчетов объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами.

В состав инвестиций в основной капитал включены затраты, осуществленные за счет денежных средств граждан и юридических лиц, привлеченных организациями-застройщиками для долевого строительства. Затраты на приобретение объектов незавершенного строительства и основных средств на вторичном рынке в объеме инвестиций в основной капитал не учитываются.

Распределение инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности осуществляется в соответствии с классификатором ОКВЭД2, исходя из той сферы деятельности, в рамках которой будут функционировать создаваемые или приобретаемые основные фонды.

Инвестиции в основной капитал учитываются без налога на добавленную стоимость. Индекс физического объема инвестиций в основной капитал рассчитан в сопоставимых ценах. В качестве сопоставимых цен приняты среднегодовые цены предыдущего года.

Инвестиции в основной капитал разрабатываются в соответствии с Общероссийским классификатором основных фондов (ОКОФ) ОК 013-2014 (СНС 2008), утвержденным приказом Росстандарта России от 12.12.2014 № 2018-ст.

Инвестиции в здания (кроме жилых) и сооружения - расходы на строительство зданий и сооружений, которые складываются из выполненных строительных работ и приходящихся на них прочих капитальных затрат. При этом в затраты на строительство зданий включается стоимость оборудования и коммуникаций внутри здания, необходимых для его эксплуатации.

Инвестиции в жилые здания и помещения - затраты на строительство жилых помещений, зданий или частей зданий, используемых полностью или главным образом как места проживания: входящих в жилищный фонд (общего назначения, общежития, спальные корпуса школ - интернатов, детских домов, дома для престарелых и инвалидов) и не входящих в жилищный фонд (дома щитовые, садовые дома, помещения контейнерного типа жилые, вагоны-дома передвижные, помещения, приспособленные под жилье (такие как вагоны и кузова железнодорожных вагонов, суда и другие подсобные объекты)).

Инвестиции на улучшение земель - затраты на мелиоративные работы; затраты на проведение культуртехнических работ на землях, не требующих осущения; террасирование крутых склонов; капитальные вложения на коренное улучшение земель; расчистку земельных участков, рекультивацию земли, изменение рельефа (планировку территории), расходы, связанные с предотвращением затопления, расходы, связанные с передачей прав собственности на землю.



61

Инвестиции в машины, оборудование, транспортные средства - затраты на приобретение машин, транспортных средств, оборудования, производственного и хозяйственного инвентаря, а также затраты на монтаж оборудования на месте его постоянной эксплуатации, проверку и испытание качества монтажа.

Инвестиции в объекты интеллектуальной собственности включают: затраты на научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы, расходы на разведку недр и оценку запасов полезных ископаемых, затраты на создание и приобретение компьютерного программного обеспечения и баз данных, затраты на создание и приобретение произведений развлекательного жанра, литературы и искусства.

Инвестиции в непроизведенные нефинансовые активы - затраты на приобретение юридическими лицами в собственность земельных участков, объектов природопользования, контрактов, договоров аренды, лицензий, деловой репутации ("гудвилла") и деловых связей (маркетинговых активов). Затраты на приобретение земельных участков и объектов природопользования отражаются на основе документов, выданных государственными органами по земельным ресурсам и землеустройству согласно оплаченным или принятым к оплате счетам.

Цены

Индекс потребительских цен и тарифов на товары и платные услуги населению (ИПЦ) характеризует изменение во времени общего уровня цен и тарифов на товары и услуги, приобретаемые населением для непроизводственного потребления. Измеряет отношение стоимости фиксированного перечня товаров и услуг в ценах текущего периода к его стоимости в ценах предыдущего периода.

Индекс потребительских цен рассчитывается на базе данных регистрации цен на 510 товаров (услуг) - представителей и осуществляется 21-25 числа каждого месяца более чем в 700 организациях торговли и сферы услуг.

Наблюдение за ценами и тарифами производится в областном центре и выборочно – в районных центрах, отобранных с учетом их представительности в отражении социально-экономического и географического положения регионов.

Базовый индекс потребительских цен (БИПЦ) исключает изменения цен на отдельные товары и услуги, подверженные влиянию факторов, которые носят административный, а также сезонный характер.

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг для межрегиональных сопоставлений покупательной способности населения исчисляется на основе единых объемов потребления, а также средних цен по России и ее субъектам. В состав набора включены 83 наименования товаров и услуг, в том числе 30 видов продовольственных товаров, 41 вид непродовольственных товаров и 12 видов услуг. Данные о стоимости набора приведены в расчете на месяц.

Стоимость условного (минимального) набора продуктов питания отражает межрегиональную дифференциацию уровней потребительских цен на продукты питания, входящие в него. При ее расчете используются единые, установленные в целом по России, условные объемы потребления продуктов питания и средние цены на них по субъектам Российской Федерации и России в целом.

Индексы цен на первичном и вторичном рынке жилья рассчитываются на основе зарегистрированных цен на вновь построенные квартиры и на квартиры функционирующего жилого фонда, находящегося в собственности если они являются объектами совершения рыночных сделок.



Наблюдение ведется по выборочному кругу организаций, осуществляющих операции с недвижимостью в территориальных центрах и крупных городах субъектов Российской Федерации. При регистрации цен на квартиры учитываются их количественные и качественные характеристики. В качестве весов используются данные о количестве проданной общей площади квартир отдельно на первичном и вторичном рынках жилья, накопленном за предыдущий год.

Индексы цен производителей промышленных товаров (ИЦП) характеризуют изменение во времени цен на сопоставимые виды товаров при неизменной структуре отгрузки, которое складывается на товары, предназначенные для реализации на внутреннем и внешнем рынке.

Рассчитывается на основании регистрации цен на выборочный круг товаров – представителей в базовых организациях, производящих наиболее представительные товарные группы и из них – конкретные изделия (марки, артикулы и др.).

Наблюдение за ценами производителей осуществляется более чем в **142** отобранных организациях. Расчет средних цен и индексов цен производится более чем по **179** товарампредставителям.

Цены производителей представляют собой фактически сложившиеся на момент регистрации цены указанных организаций на произведенные и отгруженные товары (оказанные услуги), (без косвенных товарных налогов — налога на добавленную стоимость, акциза и т.п., а также без расходов на их транспортировку).

Рассчитанные по товарам - представителям индексы цен производителей последовательно агрегируются в индексы соответствующих видов, групп, классов, разделов экономической деятельности. В качестве весов используются данные об объеме отгрузки в стоимостном выражении за базисный период. Индекс цен производителей промышленных товаров - сводный показатель, агрегированный по видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений".

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции исчисляется на основании регистрации в отобранных для наблюдения сельскохозяйственных организациях цен на основные виды товаров - представителей, реализуемых заготовительным, перерабатывающим организациям, на рынке, через собственную торговую сеть, населению непосредственно с транспортных средств, на ярмарках, биржах, аукционах, организациям, коммерческим структурам и т.п. Цены производителей сельскохозяйственной продукции приводятся с учетом надбавок и скидок за качество реализованной продукции без расходов на транспортировку, экспедирование, погрузку и разгрузку продукции, а также без налога на добавленную стоимость.

Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения рассчитывается как агрегированный показатель из индексов цен производителей на строительную продукцию, приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения и на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в основной капитал.

Индекс цен производителей на строительную продукцию формируется из индексов цен на строительно-монтажные работы и на прочие затраты, включенные в сводный сметный расчет строительства, взвешенных по доле этих элементов в общем объеме инвестиций в жилища, здания и сооружения. Расчет индекса цен на строительно-монтажные работы проводится на основе данных формы отчетности о ценах на материалы, детали и конструкции, приобретенные базовыми подрядными организациями, а также на базе технологических моделей, разработанных по видам экономической деятельности с учетом территориальных особенностей строительства.



63

Индекс цен приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения исчисляется по данным об изменении цен производителей этого оборудования, а также транспортных расходов, ставки налога на добавленную стоимость и других расходов.

Индекс цен на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения определяется из индексов цен на основные составляющие этих работ (проектно-изыскательские работы, затраты на разведочное бурение, на формирование рабочего, продуктивного и племенного стада и другие затраты).

Индекс тарифов на грузовые перевозки характеризует изменение фактически действующих тарифов на грузовые перевозки за отчетный период без учета изменения за этот период структуры перевезенных грузов по разнообразным признакам: по виду и размеру отправки груза, скорости доставки, расстоянию перевозки, территории перевозки, типу подвижного состава, степени использования его грузоподъемности и по другим признакам.

Сводный индекс тарифов на грузовые перевозки всеми видами транспорта рассчитывается исходя из индексов тарифов на перевозку грузов отдельными видами транспорта (трубопроводным, автомобильным), взвешенных на объемы доходов от перевозки грузов соответствующим видом транспорта за базисный период. По каждому виду транспорта регистрируются тарифы на услуги - представители. За услугу - представитель принимается перевозка одной тонны массового груза определенным видом транспорта на фиксированное расстояние. Регистрация тарифов осуществляется в выборочной совокупности транспортных организаций.

Индекс тарифов на услуги связи для юридических лиц характеризует общее изменение тарифов на услуги связи для различных категорий пользователей (бюджетных и коммерческих организаций). Расчет индексов тарифов на услуги связи основан на ежеквартальном наблюдении за тарифами на 15 видов услуг-представителей связи для юридических лиц.

Финансы

Бюджет - форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Консолидированный бюджет субъекта Российской Федерации образуют бюджет субъекта Российской Федерации и свод бюджетов муниципальных образований, входящих в состав субъекта Российской Федерации (без учета межбюджетных трансфертов между этими бюджетами).

Доходы бюджета - поступающие в бюджет денежные средства, за исключением средств, являющихся в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации источниками финансирования дефицита бюджета.

Расходы бюджета - выплачиваемые из бюджета денежные средства, за исключением средств, являющихся в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации источниками финансирования дефицита бюджета.

Дефицит бюджета - превышение расходов бюджета над его доходами.

Профицит бюджета - превышение доходов бюджета над его расходами.

Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) - конечный финансовый результат, выявленный на основании бухгалтерского учета всех хозяйственных операций организаций. Представляет собой сумму прибыли (убытка) от продажи продукции (работ, услуг), основных средств, иного имущества организаций и чистых доходов от прочих операций.



Оборотные активы организаций — это авансируемая в денежной форме стоимость, принимающая в процессе кругооборота средств форму оборотных фондов и фондов обращения, необходимая для поддержания непрерывности кругооборота и возвращающаяся в исходную форму после завершения. В составе оборотных активов выделяют товарноматериальные ценности, денежные средства, дебиторскую задолженность, краткосрочные финансовые вложения и другие.

Внеобортные активы — это активы, срок использования (погашения) которых составляет более одного года. В составе внеоборотных активов выделяют: нематериальные активы, основные средства и др.

Суммарная задолженность по обязательствам - кредиторская задолженность и задолженность по кредитам банков и займам.

Кредиторская задолженность - задолженность по расчетам с поставщиками и подрядчиками за поступившие материальные ценности, выполненные работы и оказанные услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями выданными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами по всем видам операций; с рабочими и служащими по оплате труда, представляющая собой начисленные, но не выплаченные суммы оплаты труда; задолженность по отчислениям на государственное социальное страхование, пенсионное обеспечение и медицинское страхование работников организации, задолженность по всем видам платежей в бюджет и внебюджетные фонды; задолженность организации по платежам по обязательному и добровольному страхованию имущества и работников организации и другим видам страхования, в которых организация является страхователем; авансы полученные, включающие сумму полученных авансов от сторонних организаций по предстоящим расчетам по заключенным договорам, а также штрафы, пени и неустойки, признанные организацией или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесенные на финансовые результаты организации, непогашенные суммы заемных средств, подлежащие погашению в соответствии с договорами.

Дебиторская задолженность - задолженность по расчетам с покупателями и заказчиками за товары, работы и услуги, в том числе задолженность, обеспеченная векселями полученными; задолженность по расчетам с дочерними и зависимыми обществами; суммы уплаченных другим организациям авансов по предстоящим расчетам в соответствии с заключенными договорами; задолженность по расчетам с прочими дебиторами, включающая в себя задолженность финансовых и налоговых органов (в том числе по переплате по налогам, сборам и прочим платежам в бюджет); задолженность работников организации по предоставленным им ссудам и займам за счет средств этой организации или кредита, задолженность подотчетных лиц; поставщиков по недостачам товарно-материальных ценностей, обнаруженным при приемке; задолженность по государственным заказам, федеральным программам за поставленные товары, работы и услуги, а также штрафы, пени и неустойки, признанные должником, или по которым получены решения суда (арбитражного суда) или другого органа, имеющего в соответствии с законодательством Российской Федерации право на принятие решения об их взыскании, и отнесенные на финансовые результаты организации.

Просроченная задолженность - задолженность, не погашенная в сроки, установленные договором.

Рентабельность организаций характеризует эффективность их деятельности.

Рентабельность проданных товаров, продукции (работ, услуг) рассчитывается как соотношение между величиной сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) от продажи товаров, продукции (работ, услуг) и себестоимостью проданных товаров, продукции (работ, услуг) с учетом коммерческих и управленческих расходов. В том случае, если сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) от продажи продукции, работ, услуг отрицательный - имеет место убыточность.



Финансовые вложения организаций - инвестиции организации в государственные и муниципальные ценные бумаги, ценные бумаги других организаций, в том числе долговые ценные бумаги, в которых дата и стоимость погашения определена (облигации, векселя); вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций (в том числе дочерних и зависимых хозяйственных обществ); предоставленные другим организациям займы, депозитные вклады в кредитных организациях, дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права требования, вклады организации-товарища по договору простого товарищества и пр.).

Накопленные финансовые вложения - объем накопленных финансовых вложений, произведенных юридическим лицом с начала их вложения с учетом их изъятия и выбытия в отчетном периоде.

Финансовые вложения, осуществленные организацией, в зависимости от срока погашения займов и кредитов подразделяются на долгосрочные и краткосрочные.

Долгосрочные финансовые вложения - вложения, осуществленные на срок более одного года с намерением получения доходов (дивидендов): инвестиции организаций в доходные активы (ценные бумаги) других организаций, уставные (складочные) капиталы других организаций, созданных на территории Российской Федерации или за ее пределами, государственные ценные бумаги (облигации и другие долговые обязательства) и т.п., а также предоставленные организацией другим организациям займы.

Краткосрочные финансовые вложения - вложения на срок не более одного года, осуществленные с намерением получения доходов (дивидендов): в дочерние и зависимые организации, инвестиции организации в ценные бумаги других организаций, государственные ценные бумаги и т.п., а также предоставленные другим организациям займы на срок не более одного года и пр.

Уровень жизни населения

Расчет показателей денежных доходов и расходов населения производится в соответствии с Методологическими положениями по расчету показателей денежных доходов и расходов населения, утвержденными приказом Росстата от 02.07.2014 № 465 с изменениями от 20.11.2018 № 680. Информация публикуется ежеквартально в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 20.03.2019 № 469-р.

Данные о денежных доходах и расходах населения формируются на основе официальной статистической информации о произведенных выплатах денежных средств населению и полученных от населения денежных средствах с использованием данных регулярной статистической отчетности хозяйствующих субъектов, органов государственного управления и финансовых учреждений, а также с использованием системы дооценок объемов доходов и расходов населения в неформальном секторе экономики. При отсутствии ряда показателей в необходимые сроки (это касается в основном банковских данных) производится их оценка.

При публикации объема денежных доходов и расходов населения за отчетный период производится уточнение предварительных показателей за предыдущий период. Пересмотр квартальных данных осуществляется по итогам разработки годового баланса денежных доходов и расходов населения.

Денежные доходы населения включают доходы лиц, работающих по найму; доходы от самостоятельной занятости (доходы от предпринимательской деятельности и другой производственной деятельности); социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии и другие выплаты); доходы от собственности (дивиденды; проценты, начисленные по денежным средствам на банковских счетах физических лиц в кредитных организациях; выплата доходов



по государственным и другим ценным бумагам; инвестиционный доход (доход от собственности держателей полисов); прочие денежные поступления.

Среднедушевые денежные доходы исчисляются делением общей суммы денежных доходов на численность постоянного населения.

Реальные располагаемые денежные доходы - относительный показатель, характеризующий динамику располагаемых денежных доходов (денежные доходы за вычетом обязательных платежей) населения по сравнению с изменением цен на товары и услуги и исчисленный путем деления индекса номинального размера (т.е. фактически сложившегося в отчетном периоде) располагаемых денежных доходов населения на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций исчисляется делением фонда начисленной заработной платы работников на среднесписочную численность работников и на количество месяцев в периоде.

В фонд заработной платы включаются начисленные суммы в денежной и неденежной формах за отработанное и неотработанное время, доплаты и надбавки, премии и единовременные поощрения, компенсационные выплаты, связанные с режимом работы и условиями труда, а также оплата питания и проживания, имеющая систематический характер. Темпы роста (снижения) среднемесячной номинальной заработной платы рассчитываются по сопоставимой совокупности организаций отчетного и предыдущих периодов.

Реальная заработная плата характеризует покупательную способность заработной платы в отчетном периоде в связи с изменением цен на потребительские товары и услуги по сравнению с базисным периодом. Для этого рассчитывается индекс реальной заработной платы путем деления индекса номинальной заработной платы на индекс потребительских цен за один и тот же временной период.

Просроченной задолженностью по заработной плате считаются фактически начисленные работникам суммы заработной платы, но не выплаченные в срок, установленный коллективным договором или договором на расчетно-кассовое обслуживание, заключенным с банком. Число дней задержки считается, начиная со следующего дня после истечения этого срока.

С февраля 2017 года данные разрабатываются в соответствии с ОКВЭД2 по следующим экономической деятельности: растениеводство животноводство, и предоставление соответствующих услуг в этих областях; лесозаготовки; рыболовство и рыбоводство; добыча полезных ископаемых; обрабатывающие производства; обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха; водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений; строительство; деятельность сухопутного и трубопроводного транспорта; деятельность водного транспорта; деятельность воздушного и космического транспорта; складское хозяйство и вспомогательная транспортная деятельность; производство кинофильмов, видеофильмов и телевизионных программ; в области деятельность управление телевизионного И радиовещания; недвижимым имуществом за вознаграждение и на договорной основе; научные исследования и разработки; образование; деятельность в области здравоохранения и социальных услуг; деятельность творческая, деятельность в области искусства и организации развлечений; деятельность библиотек, архивов, музеев и прочих объектов культуры; деятельность в области отдыха и развлечений.

Денежные расходы населения – включают расходы на покупку товаров и оплату услуг, платежи за товары (работы, услуги) зарубежным поставщикам за безналичный и наличный расчет (включая сальдо трансграничной Интернет-торговли); расходы на оплату обязательных платежей и разнообразных взносов; прочие расходы населения.

К сбережениям населения относятся: прирост (уменьшение) сбережений на рублевых и валютных счетах в банках Российской Федерации и за рубежом; прирост (уменьшение)



средств в форме кредитов и займов от иностранных контрагентов; прирост (уменьшение) сбережений в ценных бумагах (включая векселя и долговые бумаги); расходы на покупку недвижимости (включая сальдо операций с инструментами участия в капитале и недвижимости за рубежом); прирост (уменьшение) наличных денег на руках у населения в рублях и в иностранной валюте в рублевом эквиваленте; прирост (уменьшение) прочих сбережений. Общий объем сбережений населения корректируется на величину финансовых обязательств (кредиты, ссуды) и на величину реализации финансовых активов (средств от продажи и погашения инвестиционных паев, от реализации долей участия в уставном капитале организаций и др.)

Покупательная способность среднедушевых денежных доходов населения отражает потенциальные возможности населения по приобретению товаров и услуг и выражается через товарный эквивалент среднедушевых денежных доходов. Под товарным эквивалентом понимается количество какого-либо одного товара (услуги) с конкретными потребительскими свойствами, которое может быть приобретено при условии, что вся сумма денежных доходов будет направлена только на эти цели. Показатель рассчитывается нарастающим итогом с начала года.

Величина прожиточного минимума в соответствии с Федеральным законом от 24 октября 1997г. № 134-ФЗ "О прожиточном минимуме в Российской Федерации" представляет собой стоимостную оценку потребительской корзины, а также обязательные платежи и сборы.

Величина прожиточного минимума определяется ежеквартально и устанавливается Постановлением Правительства Брянской области.

Расчет величины прожиточного минимума соответствует порядку, введенному с 2013 года Федеральным законом от 3.12.2012 г. № 233-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О прожиточном минимуме в Российский Федерации". Согласно основным положениям указанного закона в составе потребительской корзины определяются: продукты питания — в натуральных показателях, непродовольственные товары и услуги - в соотношении со стоимостью продуктов питания (в объеме по 50% от стоимости продуктов питания).

Расчет величины прожиточного минимума осуществляется согласно правилам исчисления величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам в целом по Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства РФ от 29.01.2013 г. № 56.

Расчет стоимости потребительской корзины осуществляется согласно методическим рекомендациям по определению потребительской корзины для основных социально-демографических групп населения в субъектах $P\Phi$, утвержденных постановлением Правительства $P\Phi$ от 28.01.2013 г. № 54.

Потребительская корзина установлена Законом Брянской области от 05.04.2013 года № 14-3 «О потребительской корзине в Брянской области».

Средний размер назначенных пенсий определяется делением общей суммы назначенных пенсий на численность пенсионеров (по данным Пенсионного фонда Российской Федерации).

Реальный размер назначенных пенсий рассчитывается путем корректировки среднего размера назначенных пенсий на индекс потребительских цен за соответствующий временной период.

Занятость и безработица

Численность рабочей силы - лица в возрасте 15 лет и старше, которые в рассматриваемый период (обследуемую неделю) считаются занятыми или безработными.



Занятые - лица в возрасте 15 лет и старше, которые в обследуемую неделю выполняли любую деятельность (хотя бы один час в неделю), связанную с производством товаров или оказанием услуг за плату или прибыль. В численность занятых включаются также лица, временно отсутствовавшие на рабочем месте в течение короткого промежутка времени и сохранившие связь с рабочим местом во время отсутствия.

К **безработным** (в соответствии со стандартами Международной Организации Труда (МОТ) относятся лица в возрасте 15 лет и старше, которые в рассматриваемый период удовлетворяли одновременно следующим критериям: а) не имели работы (доходного занятия); б) занимались поиском работы в течение четырех недель, предшествующих обследуемой неделе, используя при этом любые способы поиска работы; в) были готовы приступить к работе в течение обследуемой недели. Обучающиеся в образовательных учреждениях, пенсионеры и инвалиды учитывались в качестве безработных, если они не имели работы, занимались поиском работы и были готовы приступить к ней.

Информация о численности рабочей силы, занятых и общей численности безработных (применительно к стандартам МОТ) подготавливается по материалам выборочных обследований рабочей силы с ежемесячной периодичностью (по состоянию на вторую неделю). Обследование проводится на основе выборочного метода наблюдения с последующим распространением итогов на всю численность населения обследуемого возраста. Объем месячной выборки составляет 1480 человек в возрасте 15 лет и старше. В целях повышения репрезентативности данных о численности и составе рабочей силы показатели занятости и безработицы по области формируются в среднем за три последних месяца.

Безработные, зарегистрированные в государственных учреждениях службы занятости населения - трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка (трудового дохода), проживающие на территории Брянской области, зарегистрированные в органах службы занятости населения по месту жительства в целях поиска подходящей работы, ищущие работу и готовые приступить к ней. Информация о численности безработных, получивших официальный статус в органах службы занятости населения, разрабатывается Управлением по труду и занятости населения Брянской области.

Уровень безработицы - отношение численности безработных к численности рабочей силы (занятых и безработных), рассчитанное в процентах.

Уровень зарегистрированной безработицы - отношение численности безработных, зарегистрированных в органах службы занятости населения, к численности рабочей силы, в процентах.

Число замещенных рабочих мест в организациях определяется как суммарное количество среднесписочной численности работников, средней численности внешних совместителей и средней численности работников, выполнявших работы по договорам гражданско-правового характера. Число замещенных рабочих мест определяется без учета внутреннего совместительства.

Прием и увольнение работников (публикуется в докладах № 1, 4, 7, 10).

В численность принятых работников включаются лица, зачисленные в отчетном периоде в организацию приказом (распоряжением) о приеме на работу, переведенные на работу из другой организации (юридического лица или обособленного подразделения).

В численность работников, принятых на дополнительно введенные (созданные) рабочие места, включаются работники, принятые в отчетном периоде на вновь образованные рабочие места в результате расширения, реорганизации производства, увеличения сменности работы.

В численность выбывших работников включаются все работники, оставившие работу в организации независимо от оснований: расторжение трудового договора по инициативе работника; инициативе работодателя; истечение срока трудового договора или срочного трудового договора; по соглашению сторон; призыв или поступление на военную



МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЯСНЕНИЯ

службу; перевод работника с его согласия в другую организацию (юридическое лицо или обособленное подразделение) или перевод на выборную должность и другое, уход или перевод которых оформлен приказом (распоряжением), а также выбывшие в связи со смертью.

Численность требуемых работников на вакантные рабочие места - количество работников, которых предполагается принять на вакантные рабочие места, по состоянию на последнее число отчетного квартала, независимо от того, занято или вакантно рабочее место.

В численность работников, работавших неполное рабочее время по инициативе работодателя, включаются работники списочного состава, работавшие в отчетном периоде неполное рабочее время по инициативе работодателя в соответствии со статьей 74 Трудового кодекса Российской Федерации.

В численность работников, работавших неполное рабочее время по соглашению между работником и работодателем, включаются работники, заключившие с организацией трудовые договоры о работе неполное рабочее время или переведенные с согласия работника на работу на неполное рабочее время, а также принятые на неполную ставку в соответствии со штатным расписанием.

В численность работников, находившихся в простое по вине работодателя и по причинам, не зависящим от работодателя и работника, включаются работники, находившиеся в простое полный рабочий день по причинам: не обеспечение работников оборудованием, инструментами, технической документацией, объемом работ, необходимыми для исполнения трудовых обязанностей, невыполнение договорных обязательств перед партнерами, приведшее к срыву графика поставки сырья или вывоза готовой продукции со склада, обстоятельства непредвиденного характера, например, аварии или перебои в подаче воды, тепла, электроэнергии, стихийные бедствия.

В численность работников, которым были предоставлены отпуска без сохранения заработной платы по заявлению работника, включаются работники, которым были предоставлены отпуска без сохранения заработной платы по письменному заявлению работника в соответствии со статьей 128 Трудового кодекса Российской Федерации, иными федеральными законами либо коллективным договором, а также неоплаченные отпуска по инициативе работодателя.

Демография

Естественное движение населения - обобщенное название совокупности рождений и смертей, изменяющих численность населения так называемым естественным путем. К естественному движению населения относят также браки и разводы, хотя они не меняют численность населения, но учитываются в том же порядке, что и рождения и смерти.

Сведения о рождениях, смертях, браках, разводах получаются на основании статистической разработки данных, содержащихся в записях актов о рождении, смерти, заключении и расторжении брака, составляемых органами записи актов гражданского состояния (далее ЗАГС). В число родившихся включены только родившиеся живыми.

Предварительные (помесячные) данные разрабатываются по дате регистрации события в органах ЗАГС без учета окончательных медицинских свидетельств о смерти. Годовые данные разрабатываются по дате свершения события с учетом запоздалой регистрации и окончательных медицинских свидетельств о смерти.

Источником информации о **причинах смерти** являются записи в медицинских свидетельствах о смерти, составляемых врачом относительно заболевания, несчастного случая, убийства, самоубийства и другого внешнего воздействия, послужившего причиной смерти, а также записи актов о смерти.



С 1 января 2011 года разработка записей актов о смерти по причинам производится применительно к Краткой номенклатуре причин смерти, основанной на Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем, X пересмотра (1989г.).

В соответствии со статьей 13.1 Федерального закона "Об актах гражданского состояния" от 15.11.1997 № 143-ФЗ с 1 октября 2018 г. был введен в действие Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС). Согласно статье 13.2 указанного Федерального закона Росстат с 1 октября 2018 г. получает сведения о государственной регистрации рождений, смертей, заключения и расторжения браков из данного реестра.

Общие коэффициенты рождаемости и смертности - отношение соответственно числа родившихся (живыми) и числа умерших к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициент естественного прироста - разность общих коэффициентов рождаемости и смертности.

Общие коэффициенты брачности и разводимости - отношение числа зарегистрированных браков и разводов к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 1000 человек населения.

Коэффициенты смертности по причинам смерти - отношение числа умерших от указанных причин смерти к среднегодовой численности населения. Исчисляются на 100000 человек населения.

Коэффициент младенческой смертности исчисляется как сумма двух составляющих, первая из которых - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году; а вторая - отношение числа умерших в возрасте до одного года из поколения родившихся в предыдущем году, к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми.

Все коэффициенты приведены в пересчете на год.

Данные о миграции получены в результате разработки поступающих от территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации форм федерального статистического наблюдения, которые составляются при регистрации и снятии с регистрационного учета населения по месту жительства и при регистрации по месту пребывания на срок 9 месяцев и более. Формирование числа выбывших осуществляется автоматически в процессе электронной обработки данных о миграции населения при перемещениях в пределах Российской Федерации, а также по истечении срока пребывания у мигрантов независимо от места прежнего жительства.

